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Η Ειδική Αγωγή παρουσιάζει σηµαντική ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια στη χώρα µας. 
Το νοµικό πλαίσιο, ιδιαίτερα όπως διαµορφώθηκε µε τον νόµο 2817/2000 έχει 
εκσυγχρονιστεί και εναρµονισθεί µε την Ευρωπαϊκή πολιτική για την καταπολέµηση του 
κοινωνικού αποκλεισµού και την ενσωµάτωση των µαθητών µε ειδικές ανάγκες µέσα 
στα κοινά σχολεία. Έχουν, επίσης, δηµιουργηθεί αρκετές και διαφορετικές σχολικές 
δοµές, όπως για παράδειγµα τα Τµήµατα Ένταξης µέσα στα σχολεία της γενικής 
εκπαίδευσης, τα Ειδικά Σχολεία για διάφορες κατηγορίες µαθητών µε ειδικές ανάγκες, 
τα Προγράµµατα Συνεκπαίδευσης, τα Εργαστήρια Ειδικής Επαγγελµατικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, τα TEE Ειδικής Αγωγής, τα Κέντρα ∆ιάγνωσης, 
Αξιολόγησης και Υποστήριξης των Μαθητών µε Ειδικές Ανάγκες, κλπ. Ακόµα έχουν 
υλοποιηθεί πολλά προγράµµατα ευαισθητοποίησης, επιµόρφωσης και εξειδίκευσης των 
εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στη διδασκαλία 
µαθητών µε διαφορετικές ειδικές ανάγκες. 

Παρόλα αυτά όµως πολλά προβλήµατα παραµένουν άλυτα, ενώ ανακύπτουν συνεχώς 
καινούρια µε τη λειτουργία των νέων δοµών ειδικής αγωγής και την αύξηση του 
πληθυσµού των µαθητών µε ειδικές ανάγκες στα σχολεία της γενικής εκπαίδευσης. Η 
έλλειψη συγκεντρωτικών στοιχείων για το χώρο της Ειδικής Αγωγής είναι ένα από τα 
σηµαντικότερα προβλήµατα. Για παράδειγµα, σήµερα λειτουργούν στη χώρα πάνω από 
300 σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής, για τις οποίες υπάρχουν ελάχιστα στοιχεία. 
Ιδιαίτερα περιορισµένα είναι τα στοιχεία που αφορούν τους µαθητές και τις µαθήτριες 
µε ειδικές ανάγκες, τα ιδιαίτερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν αλλά και τα 
χαρακτηριστικά των προγραµµάτων που παρακολουθούν. Η τελευταία έκθεση σχετικά 
µε τη δοµή και τον πληθυσµό της Ειδικής Αγωγής δηµοσιεύτηκε το 1994 µε βάση 
στοιχεία του 1989 (∆ιεύθυνση Ειδικής Αγωγής, 1994). Από τότε δεν έγινε καµιά 
συστηµατική προσπάθεια χαρτογράφησης του χώρου της Ειδικής Αγωγής. 

Η παραπάνω κατάσταση σε συνδυασµό µε την ενεργητική και σηµαντική προσπάθεια 
της Πολιτείας τα τελευταία χρόνια για αναδιοργάνωση και βελτίωση της Ειδικής 
Αγωγής, αναδεικνύει την αναγκαιότητα και τη σηµασία της χαρτογράφησης. Η 
εκπόνηση και η υλοποίηση ενός σοβαρού προγραµµατισµού ανάπτυξης του χώρου, 
προφανώς, απαιτεί γνώση σχετικά µε τον πληθυσµό που εξυπηρετείται, τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά και τις ανάγκες του. Η κατανοµή των πόρων συνολικά και ειδικότερα, η 
ίδρυση νέων µονάδων Ειδικής Αγωγής, η επιλογή τύπων σχολικών µονάδων, η 
εξειδίκευση και η προετοιµασία κατάλληλων στελεχών προϋποθέτει τη χαρτογράφηση 
του χώρου της Ειδικής Αγωγής. Η χαρτογράφηση της Ειδικής Αγωγής είναι αναγκαία, 
επίσης, για οποιαδήποτε επιστηµονική µελέτη που θα επιτρέψει έναν εθνικό σχεδιασµό 
για την Ειδική Αγωγή µακριά από µιµητισµούς, στηριγµένο στις πραγµατικές ανάγκες, 
χαρακτηριστικά και δυνατότητες της ελληνικής πραγµατικότητας. 

Τα τελευταία χρόνια παγκόσµια αλλά και στη χώρα µας, έχει εδραιωθεί η άποψη πως 
όλοι οι µαθητές, ανεξάρτητα από οποιαδήποτε ιδιαίτερη ανάγκη ή χαρακτηριστικό που 
διαφοροποιεί την εθνική, πολιτισµική ή κοινωνική τους ταυτότητα, πρέπει να έχουν ίσες 
ευκαιρίες µάθησης µε τους υπόλοιπους µαθητές µέσα σε ένα σχολείο για όλους. Η 
παροχή ίσων ευκαιριών υπερβαίνει την ισότητα στην πρόσβαση στην εκπαίδευση, 
περιλαµβάνοντας και τη διαφοροποίηση-προσαρµογή του εκπαιδευτικού συστήµατος 
συνολικά. Η διασφάλιση, δηλαδή, της ύπαρξης ίσων ευκαιριών προϋποθέτει από τη µια 
την ενσωµάτωση των αρχών της Ειδικής Αγωγής σε αυτές του γενικού αναλυτικού 
προγράµµατος, και από την άλλη, τη λήψη µέτρων ώστε να διασφαλίζονται οι ιδιαίτερες 
ανάγκες των µαθητών καθώς και οι συνθήκες για την επιτυχή εφαρµογή της ένταξης / 
συνεκπαίδευσης. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι τα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών της 
Γενικής Εκπαίδευσης είναι ευέλικτα, ενώ παρέχονται παράλληλα και διαφοροποιηµένα 

 



ή ειδικά ΑΠΣ για κάθε κατηγορία µαθητών µε ειδικές ανάγκες, όπως συµβαίνει στις 
χώρες της Ευρώπης. 

Στην Ελλάδα, παρά το γεγονός ότι η Ειδική Αγωγή λειτουργεί οργανωµένα πάνω από 25 
χρόνια, δεν έχουν αναπτυχθεί µέχρι σήµερα κατάλληλα αναλυτικά προγράµµατα, που να 
ανταποκρίνονται στο σύνολο των ειδικών αναγκών των µαθητών. Αυτό έχει ως 
αποτέλεσµα την έντονη διαφοροποίηση του περιεχοµένου αλλά και των στόχων 
διδασκαλίας στις διάφορες µονάδες Ειδικής Αγωγής ή την ανεπιτυχή προσπάθεια 
εφαρµογής του αναλυτικού προγράµµατος της γενικής εκπαίδευσης. Οι παραπάνω 
συνθήκες θέτουν σε σοβαρή αµφισβήτηση την αποτελεσµατικότητα της παρεχόµενης 
Ειδικής Αγωγής στη χώρα µας. Ακόµη, αµφισβητείται, η ίση πρόσβαση στην 
εκπαίδευση στο βαθµό που δεν εφαρµόζεται το ίδιο αναλυτικό πρόγραµµα σε όλες τις 
σχολικές µονάδες Ειδικής Αγωγής. 

Οι σύγχρονες συνθήκες εκπαίδευσης και ένταξης των παιδιών µε ειδικές ανάγκες στο 
σχολείο, στην εργασία και συνολικά στην κοινωνία αναδεικνύουν επιτακτικά την 
ανάγκη για ουσιαστική και συστηµατική προσέγγιση της εκπαίδευσης τους. Σήµερα, η 
Ειδική Αγωγή είναι διεθνώς ένας επιστηµονικός χώρος και έχει αποµακρυνθεί από τις 
προνοιακές- ιατρό κεντρικές αντιλήψεις του παρελθόντος. Τα ερευνητικά δεδοµένα της 
τελευταίας εικοσαετίας τεκµηριώνουν τις µαθησιακές ικανότητες των µαθητών µε 
ειδικές ανάγκες και τις δυνατότητες εκπαιδευτικής, επαγγελµατικής και κοινωνικής τους 
ένταξης στο βαθµό που δεχθούν κατάλληλη εκπαίδευση. Οι σχολικές µονάδες Ειδικής 
Αγωγής δεν αποτελούν χώρο θεραπείας ή φύλαξης των παιδιών µε ειδικές ανάγκες, αλλά 
χώρο εκπαίδευσης και µάθησης. Όµως, για να είναι εφικτή η υλοποίηση µιας 
συστηµατικής, επιστηµονικής και κατάλληλης εκπαίδευσης, είναι απαραίτητη η ύπαρξη 
κατάλληλων αναλυτικών προγραµµάτων, που να ανταποκρίνονται στις ιδιαίτερες 
ανάγκες κάθε κατηγορίας αλλά και κάθε παιδιού στην ειδική αγωγή, ώστε να µπορεί να 
υλοποιείται η εξατοµικευµένη εκπαίδευση του. 

Στο νόµο 2817/2000 της Ειδικής Αγωγής ορίζονται σαφώς οι κατηγορίες µαθητών που 
έχουν ειδικές ανάγκες και η υποχρέωση του σχολείου και της πολιτείας να εφαρµόσει 
ειδικά προγράµµατα, µεθόδους και υλικό, ώστε να διευκολυνθεί η εκπαίδευση τους στα 
πλαίσια κυρίως της γενικής εκπαίδευσης. 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο εκπόνησε πρόσφατα Ενιαίο ∆ιαθεµατικό Πλαίσιο και νέα 
Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών. Η προσπάθεια αυτή έγινε για να εναρµονισθούν τα 
Προγράµµατα Σπουδών της γενικής εκπαίδευσης µε τα καινούργια δεδοµένα της 
κοινωνίας της πληροφορίας και της γνώσης, της πολύ πολιτισµικό τη τας αλλά και της 
αναγνώρισης των ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών των µαθητών και των δικαιωµάτων 
τους για ένταξη και ισότιµη εκπαίδευση σε ένα ενιαίο σχολείο. 

Για πρώτη φορά στα προγράµµατα αυτά γίνονται αρκετές αναφορές στους µαθητές µε 
ειδικές ανάγκες. Παρ' όλα αυτά και ενώ δηµιουργούνται κάποιες ευνοϊκές συνθήκες στο 
γενικό σχολείο, οι µαθητές µε ειδικές ανάγκες χωρίς κατάλληλες προσαρµογές ή 
διαφοροποιηµένα ΑΠΣ συναντούν τεράστια εµπόδια στην εκπαίδευση τους. 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ανταποκρινόµενο στις παραπάνω ανάγκες του χώρου της 
Ειδικής Αγωγής ανέλαβε την υλοποίηση ενός αρκετά φιλόδοξου προγράµµατος µε 
σκοπό α) την πλήρη χαρτογράφηση του χώρου της Ειδικής Αγωγής και β) τη µελέτη και 
εκπόνηση/ προσαρµογή Αναλυτικών Προγραµµάτων Σπουδών (ΑΠΣ) για διαφορετικές 
κατηγορίες µαθητών µε ειδικές ανάγκες. Το πρόγραµµα αυτό εντάχθηκε στο 2° 
Επιχειρηµατικό Πρόγραµµα Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελµατικής Κατάρτισης (2° 
ΕΠΕΑΕΚ) του ΥΠΕΠΘ και υλοποιήθηκε κατά τη διάρκεια 2003-2004. Λόγω της 
έλλειψης Συµβούλων και Παρέδρων στο Π.Ι. εξειδικευµένων σε διάφορες κατηγορίες 
Ειδικών Αναγκών, τον συντονισµό των ΑΠΣ για κάθε κατηγορία µαθητών ανέλαβαν 

 



ειδικοί του χώρου, κυρίως Πανεπιστηµιακοί, δάσκαλοι, οι οποίοι συγκρότησαν 
συγγραφικές οµάδες για κάθε κατηγορία ειδικών αναγκών. 

Την ευθύνη για τη σύνταξη των ΑΠΣ για τους µαθητές µε βαριά νοητική καθυστέρηση 
ανέλαβε ο κ. Σπυρίδων Σούλης, Επίκουρος Καθηγητής Ειδικής Αγωγής του ΠΤ∆Ε του 
Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων. Τη σύνταξη ΑΠΣ για µαθητές µε ελαφριά και µέτρια 
νοητική καθυστέρηση ανέλαβε η Καθηγήτρια Ειδικής Αγωγής του ΠΤ∆Ε του 
Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών κ. Σταυρούλα Πολυχρονοπούλου. Την ευθύνη 
των ΑΠΣ για τους µαθητές µε προβλήµατα όρασης ανέλαβε η Καθηγήτρια Ειδικής 
Αγωγής του ΠΤΝ του Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών κ. Αθηνά Σιδέρη και 
των ΑΠΣ για τους µαθητές µε κινητικές αναπηρίες η Καθηγήτρια Ειδικής Αγωγής των 
ΤΕΦΑΑ Αθηνών κ. ∆ήµητρα Κουτσούκη. Την ανάπτυξη ΑΠΣ για τους µαθητές µε 
προβλήµατα ακοής ανέλαβε η υπογράφουσα, ενώ το ΑΠΣ για την Ελληνική Νοηµατική 
Γλώσσα ο Σύµβουλος Ειδικής Αγωγής του Π.Ι. κ. Βασίλης Κουρµπέτης. Τα ΑΠΣ για 
παιδιά µε αυτισµό ανέλαβε η Λέκτορας Ειδικής Αγωγής του ΠΤΕΑ του Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλίας κ. Σοφία Μαυροπούλου, τα ΑΠΣ για τα Εργαστήρια Ειδικής 
Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ.) ανέλαβε ο κ. Γεώργιος 
Αλεβίζος, διευθυντής του ΕΕΕΕΚ Καλλιθέας, ενώ τα ΑΠΣ των TEE Ειδικής Αγωγής η 
Πάρεδρος του Π.Ι. κ. Μαρία ∆ροσινού. Τη σύνταξη ειδικού πλαισίου ΑΠΣ για παιδιά µε 
πολλαπλές αναπηρίες- τυφλοκωφά ανέλαβε ο ειδικός στο αντικείµενο εκπαιδευτικός κ. 
Πέτρος Ορφανός. Επίσης, η κ. Ιωάννα Λόξα ανέλαβε τη σύνταξη οδηγού ΑΠΣ για τους 
µαθητές µε ιδιαίτερες ικανότητες και ταλέντα, οι οποίοι έχουν συµπεριληφθεί ως 
κατηγορία µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες πρόσφατα στο νόµο της Ειδικής 
Αγωγής. Τον συντονισµό όλων των οµάδων ανάπτυξης των ΑΠΣ ανέλαβε ο ε.τ. 
Πάρεδρος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου κ. Εµµανουήλ Μαρκάκης. 

Η χαρτογράφηση του χώρου της Ειδικής Αγωγής έγινε σε συνεργασία µε τη ∆ιεύθυνση 
Ειδικής Αγωγής του ΥΠΕΠΘ (τον ∆ιευθυντή κ. Κωνσταντίνο Θηβαίο και τη Γενική 
∆ιευθύντρια κ. Ελένη Τσάπρα). Τον όλο συντονισµό της δράσης αυτής ανέλαβε η κ. 
Σουζάνα Παντελιάδου, Καθηγήτρια Ειδικής Αγωγής του ΠΤΕΑ του Πανεπιστηµίου της 
Θεσσαλίας. Τα αποτελέσµατα της χαρτογράφησης περιλαµβάνονται σε ειδικό τόµο, ο 
οποίος διατίθεται από το Π.Ι. και το ΥΠΕΠΘ (∆ιεύθυνση Ειδικής Αγωγής). 
Περιλαµβάνει µια λεπτοµερειακή καταγραφή α) του µαθητικού πληθυσµού που φοιτά 
στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής (ΣΜΕΑ), β) των δοµών της Ειδικής Αγωγής, γ) 
των εκπαιδευτικών και των εργαζοµένων στο χώρο της Ειδικής Αγωγής, δ) των φορέων 
που δραστηριοποιούνται στην Ειδική Αγωγή και ε) της σχετικής νοµοθεσίας. 

Τα στοιχεία της χαρτογράφησης προέκυψαν από την ανάλυση 1.192 ερωτηµατολόγιων 
που στάλθηκαν σε όλες τις µονάδες Ειδικής Αγωγής καθώς και από συνεντεύξεις και 
στοιχεία που αντλήθηκαν από άλλες πηγές. Ο τόµος της χαρτογράφησης είναι ένας 
χρήσιµος τόµος για τους ενδιαφερόµενους φορείς και τους Επιστήµονες. Περιλαµβάνει 
αρκετά συγκεντρωτικά και αναλυτικά στοιχεία τα οποία διατίθενται και ηλεκτρονικά. Η 
πλούσια βάση δεδοµένων που έχει ειδικά σχεδιαστεί µπορεί να εγκατασταθεί στις 
ηλεκτρονικές σελίδες του Π.Ι. ή του ΥΠΕΠΘ έτσι ώστε να αποτελεί πηγή ενηµέρωσης 
και να εµπλουτίζεται συνεχώς. 

Η ανάπτυξη των ΑΠΣ Ειδικής Αγωγής περιλαµβάνει 6 κατηγορίες µαθητών µε ειδικές 
ανάγκες: α) µε βαριά και µέτρια-ελαφριά νοητική καθυστέρηση, β) µε προβλήµατα 
ακοής, γ) µε προβλήµατα όρασης, δ) µε κινητικές αναπηρίες, ε) µε αυτισµό, ζ) µε 
πολλαπλές αναπηρίες (τυφλοκωφά). 

Για την κατηγορία των µαθητών µε Μαθησιακές ∆υσκολίες θα αναπτυχθούν ΑΠΣ σε 
επόµενη φάση σύµφωνα µε το σχεδιασµό του Π.Ι. και του 2ου EΠEAEK. 

 



Για καθεµία από τις παραπάνω 6 κατηγορίες ειδικών αναγκών αναπτύχθηκαν ειδικά 
ΑΠΣ ή έγιναν κατάλληλες προσαρµογές ή διαφοροποιήσεις των ΑΠΣ γενικής 
εκπαίδευσης σύµφωνα µε τις συγκεκριµένες ανάγκες κάθε κατηγορίας. Έτσι για τους 
µαθητές, για παράδειγµα, µε κινητικές αναπηρίες ή αυτούς µε προβλήµατα όρασης ή 
ακοής, κλπ, όπου κρίθηκε απαραίτητο από τις ειδικές οµάδες συγγραφής των ΑΠΣ, 
χρησιµοποιήθηκαν αυτούσια ή µε ελάχιστες διαφοροποιήσεις τα ΑΠΣ της γενικής 
εκπαίδευσης του Π.Ι. Αυτό απαιτούσε προσεκτική µελέτη και γνώση των ΑΠΣ της 
γενικής εκπαίδευσης από όλες τις οµάδες καθώς και γνώση των αναγκών κάθε 
κατηγορίας. Οι όποιες διαφοροποιήσεις ή η ανάπτυξη για µερικά µαθήµατα ειδικών 
ΑΠΣ έγιναν µόνο για τις κατηγορίες των µαθητών που κρίθηκε αναγκαίο από τους 
ειδικούς. Για µερικές κατηγορίες µαθητών αναπτύχθηκαν (ή έγιναν προσαρµογές) ΑΠΣ 
τόσο για την πρωτοβάθµια όσο και για τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, ενώ για άλλες 
κατηγορίες µαθητών, όπως για παράδειγµα για τους µαθητές µε νοητική καθυστέρηση, 
αυτισµό, κλπ, αναπτύχθηκαν ΑΠΣ πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, ΕΕΕΕΚ και TEE 
Ειδικής Αγωγής. 

Συνολικά εργάστηκαν για το έργο της χαρτογράφησης και των ΑΠΣ Ειδικής Αγωγής 
170 άτοµα, στην πλειοψηφία τους εκπαιδευτικοί που εργάζονται σε διάφορες µονάδες 
Ειδικής Αγωγής. Πολλοί από τους συµµετέχοντες έχουν µακροχρόνιες σπουδές και 
εµπειρία στο χώρο της εκπαίδευσης των µαθητών µε ειδικές ανάγκες. Συµµετείχαν, 
επίσης, όλοι οι συνάδελφοι από τα Πανεπιστήµια της χώρας µε εξειδικευµένες γνώσεις 
σε κάποια κατηγορία ειδικών αναγκών. Τα µέλη του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Π.Ι. 
καθώς και άλλοι ειδικοί από την Ελλάδα και το εξωτερικό συµµετείχαν ως αξιολογητές. 

Γενικά το θεωρητικό φιλοσοφικό υπόβαθρο που πλαισίωσε το έργο αυτό αντλήθηκε από 
τα νέα δεδοµένα της επιστήµης σχετικά µε την ένταξη και την ισότιµη εκπαίδευση των 
µαθητών µε ειδικές ανάγκες. Ο απώτερος σκοπός του έργου αυτού ήταν διττός: 

α) να συγκεντρωθούν στοιχεία για τη χαρτογράφηση που να επιτρέπουν τον 
προγραµµατισµό της ενσωµάτωσης της Ειδικής Αγωγής στο ενιαίο εκπαιδευτικό 
σύστηµα της χώρας µας, 

β) να δηµιουργηθούν προοπτικές µέσω των ΑΠΣ για υψηλής ποιότητας, απαιτητικής, 
ισότιµης και κατάλληλης εκπαίδευσης για όλους τους µαθητές µε ειδικές ανάγκες που 
φοιτούν στις διάφορες δοµές του εκπαιδευτικού µας συστήµατος. 

Οι στόχοι αυτοί αποτέλεσαν και το κυριότερο κίνητρο όλων όσων εργάστηκαν 
συλλογικά, συντονισµένα, εντατικά και µε ενθουσιασµό, για να ολοκληρωθεί το έργο 
αυτό µε την υποστήριξη του Π.Ι., του ΥΠΕΠΘ και του 2ου ΕΠΕΑΕΚ. 

 

 

Βενέττα Λαµπροπούλου,  

Καθηγήτρια Ειδικής Αγωγής  

Επιστηµονική Υπεύθυνη του Έργου 
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Κεφάλαιο 1.  Αναγκαιότητα και περιγραφή της δράσης 

 

Ο χώρος της Ειδικής Αγωγής είναι ένας δυναµικός χώρος εκπαίδευσης, ο οποίος 

έχει κάνει σηµαντικά βήµατα ανάπτυξης και προόδου και δραστηριοποιείται σήµερα σε 

πολλούς τοµείς. Περιλαµβάνει πολλά και διαφορετικά είδη σχολικών µονάδων ειδικής 

αγωγής (Σ.Μ.Ε.Α), οι οποίες παρέχουν διαφόρων τύπων υπηρεσίες σε µεγάλο αριθµό 

µαθητών ποικίλων κατηγοριών ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών, καθώς επίσης και 

εντελώς νέες δοµές όπως τα Κέντρα ∆ιάγνωσης, Αξιολόγησης και Υποστήριξης 

(Κ.∆.Α.Υ.). Σε αυτές τις µονάδες απασχολούνται εκπαιδευτικοί και ειδικό επιστηµονικό 

προσωπικό πολλαπλών ειδικοτήτων. Επίσης στο χώρο της Ειδικής Αγωγής 

δραστηριοποιείται σηµαντικός αριθµός αναπηρικών και άλλων φορέων πρόνοιας, οι 

οποίοι αναπτύσσουν πρωτοβουλίες σε διάφορες περιοχές.  Όλοι οι παραπάνω φορείς και 

υπηρεσίες λειτουργούν σε ένα σύνθετο νοµικό πλαίσιο, το οποίο τροποποιείται συχνά 

και δεν είναι δυστυχώς γνωστό σε όλους όσοι εµπλέκονται στην ειδική αγωγή. 

Η συνολική εικόνα του χώρου της Ειδικής Αγωγής στη σηµερινή της µορφή δεν 

είναι πλήρως καταγεγραµµένη από τη ∆ιεύθυνση Ειδικής Αγωγής, το ΥΠ.Ε.Π.Θ και τα 

άλλα υπουργεία που εµπλέκονται σε αυτήν (Υπουργείο Υγείας & Πρόνοιας, Υπουργείο 

Εργασίας κ.ά.). Άµεση συνέπεια της έλλειψης στοιχείων είναι η εµφάνιση σηµαντικών 

δυσκολιών στην παρακολούθηση και τον προγραµµατισµό για την Ειδική Αγωγή, στην 

αξιολόγηση των δράσεων που υλοποιούνται σε αυτό το χώρο, στην αξιοποίηση των 

ερευνητικών πορισµάτων που την αφορούν, και κυρίως στην εξυπηρέτηση µαθητών, 

εκπαιδευτικών και γονέων. 

 

Επίσης, πολλά ερωτήµατα αναδεικνύονται από την καθηµερινή εµπειρία, χωρίς 

όµως να συνοδεύονται από τεκµηριωµένα στοιχεία λόγω έλλειψης συγκεντρωτικών 

δεδοµένων του χώρου της Ειδικής Αγωγής, µε αποτέλεσµα να καθυστερεί η επίσηµη 

αναγνώριση και επίλυσή τους από τις αρµόδιες υπηρεσίες. Ορισµένα από αυτά είναι: 

(α) Σηµαντική ανισοκατανοµή δοµών και υπηρεσιών σε περιφέρειες και νοµούς. 

Λόγω της έλλειψης ενηµέρωσης των δεδοµένων που αφορά στον ακριβή πληθυσµό που 

εξυπηρετεί η Ειδική Αγωγή ανά νοµό και γεωγραφική περιφέρεια, υπάρχει η αίσθηση 

ότι οι δοµές Ειδικής Αγωγής δεν ιδρύονται ορθολογικά βάσει αριθµητικών δεδοµένων, 

αλλά κατόπιν αυθαίρετου σχεδιασµού και πολιτικών πρωτοβουλιών. Χαρακτηριστική 

είναι η πλήρης έλλειψη δοµών και υπηρεσιών σε ορισµένους νοµούς.  

 
 

ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ-ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ  9 



Κεφάλαιο 1: Αναγκαιότητα και περιγραφή της δράσης 

 

(β) Ανεπαρκής στέγαση των Σ.Μ.Ε.Α. Ειδικότερα η συστέγαση των ΣΜΕΑ µε 

σχολεία γενικής αγωγής που συµβάλλει στην ένταξη των µαθητών στην ευρύτερη 

σχολική κοινότητα δε γίνεται µε τους όρους που θα έπρεπε. Ιδιαίτερα για τα τµήµατα 

ένταξης, µε βάση την κοινή εµπειρία, συχνά «φιλοξενούνται» σε αποθήκες, γραφεία ή 

άλλους βοηθητικούς χώρους των σχολείων γενικής αγωγής, οι οποίοι έχουν µικρότερες 

διαστάσεις από τις υπόλοιπες αίθουσες του σχολείου, ανεπαρκή φωτισµό και γενικά δεν 

πληρούν τις προϋποθέσεις που τους αναλογούν. 

 (γ) Απόκλιση της προβλεπόµενης λειτουργίας των Σ.Μ.Ε.Α. Εκπαιδευτικοί και 

γονείς έχουν συχνά στοιχεία ότι σε µεγάλο αριθµό Σ.Μ.Ε.Α και ιδιαίτερα στα τµήµατα 

ένταξης προσφέρονται υπηρεσίες σε µαθητές που δεν προβλέπονται από το νόµο λόγω 

έλλειψης άλλων υποστηρικτικών δοµών (π.χ. στήριξη στα ελληνικά σε αλλοδαπούς 

µαθητές, λόγω µη λειτουργίας τµήµατος υποδοχής). 

(δ) Μη καθορισµένη παροχή υπηρεσιών σε πολλά Σ.Μ.Ε.Α. Παρατηρείται 

καθηµερινά σε σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής του ίδιου είδους να προσφέρονται 

διαφορετικές υπηρεσίες στους µαθητές. Πιθανά, αυτό να προκύπτει από τη διαφορετική 

σύνθεση του εκπαιδευτικού προσωπικού σε επίπεδο ειδικοτήτων, αλλά και σπουδών. 

(ζ) Έλλειψη στοιχείων για την εµπειρία, τις σπουδές των εκπαιδευτικών και 

εργαζοµένων των Σ.Μ.Ε.Α. µε αποτέλεσµα τη δυσκολία σχεδιασµού της επιµόρφωσής 

τους. 

(η) Έλλειψη στοιχείων για τα εκπαιδευτικά προγράµµατα που υλοποιεί κάθε 

Σ.Μ.Ε.Α. σε ευρωπαϊκό, εθνικό και τοπικό επίπεδο, ώστε να δυσχεραίνεται ο 

συντονισµός τους και η ανταλλαγή στοιχείων µεταξύ τους.  

 

Επίσης, τα άτοµα και οι οικογένειες που εξυπηρετούνται από την Ειδική Αγωγή 

συχνά αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην ενηµέρωση και χρήση των νόµων που τους 

αφορούν. Ο αποσπασµατικός χαρακτήρας των νοµοθετηµάτων, οι τροποποιήσεις και 

αλληλοεπικαλύψεις εγκυκλίων, υπουργικών αποφάσεων, προεδρικών διαταγµάτων και 

νόµων καθιστά πολύπλοκη την πρόσβαση σε αυτά και δυσχεραίνει  τη χρήση όσων 

προβλέπουν από αυτούς που εξυπηρετούν. 

 

Με βάση τα παραπάνω, η λεπτοµερής χαρτογράφηση της σηµερινής κατάστασης 

στην Ειδική Αγωγή κρίθηκε αναγκαία προκειµένου να τεθούν οι βάσεις για τη συνολική 

παρακολούθηση της ειδικής αγωγής, τις αναγκαίες αλλαγές και τον αποτελεσµατικό 

µελλοντικό προγραµµατισµό για την αναβάθµιση της ποιότητας των παροχών της. Η 
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σαφής περιγραφή του πληθυσµού των µαθητών που εξυπηρετείται σήµερα, των 

υπηρεσιών που παρέχονται και των εργαζόµενων στην ειδική αγωγή αποτελεί την 

καλύτερη και απαραίτητη βάση για το µελλοντικό σχεδιασµό και ορθολογική ανάπτυξη 

της ειδικής αγωγής στη χώρα µας. 

 

Επιπρόσθετα, η έκδοση των αποτελεσµάτων της χαρτογράφησης της Ειδικής 

Αγωγής και η αξιοποίησή τους από τις υπάρχουσες βάσεις δεδοµένων, επιτρέπει την 

εύκολη διαχείριση και ενηµέρωση των δεδοµένων ανάλογα µε τις συγκεκριµένες 

απαιτήσεις κάθε φορά, καθώς επίσης και την άµεση πρόσβαση κάθε ενδιαφερόµενου 

στις πληροφορίες. Για παράδειγµα, το έργο αυτό µπορεί να αξιοποιηθεί στο πλαίσιο της 

ήδη υπάρχουσας Τράπεζας Πληροφοριών Ειδικής Αγωγής και των ιστοσελίδων του 

Υπουργείου Παιδείας. Η δυνατότητα πρόσβασης σε τέτοιου είδους πληροφορίες από 

όλους, εξασφαλίζει την ισότιµη και απρόσκοπτη πρόσβαση στην πληροφορία καθώς 

επίσης και ίσα δικαιώµατα και πρόσβαση στην εκπαίδευση και στις παρεχόµενες 

υπηρεσίες ειδικής αγωγής.  

 

1.1 Στόχος 

 

Ο στόχος της δράσης της χαρτογράφησης του χώρου της ειδικής αγωγής ήταν η 

παρουσίαση µιας όσο το δυνατόν πληρέστερης εικόνας για την παρεχόµενη ειδική 

αγωγή σήµερα στην Ελλάδα. Ειδικότερα, η χαρτογράφηση της ειδικής αγωγής είχε ως 

σκοπό την πλήρη καταγραφή: 

 

Α) των δοµών της ειδικής αγωγής και των χαρακτηριστικών τους  

Β) των εκπαιδευτικών και των υπόλοιπων εργαζόµενων στην ειδική αγωγή και των 

χαρακτηριστικών τους 

Γ) του πληθυσµού που εξυπηρετεί η ειδική αγωγή 

∆) πληροφοριών για τους φορείς που δραστηριοποιούνται στην ειδική αγωγή και  

Ε) πληροφοριών για την ισχύουσα σχετική νοµοθεσία. 

 

Για την υλοποίηση της δράσης, το έργο επιµερίσθηκε στις παρακάτω 

δραστηριότητες (όπως είχε προβλεφθεί και περιγραφεί στο φυσικό αντικείµενο του 

έργου). 
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Κεφάλαιο 2. Μεθοδολογία υλοποίησης της δράσης 

 
2.1. Οργάνωση συλλογής δεδοµένων 

 
Για τη συλλογή των δεδοµένων που αφορά στην καταγραφή του πληθυσµού που 

εξυπηρετεί η ειδική αγωγή, στις δοµές ειδικής αγωγής και στους εκπαιδευτικούς και 

υπόλοιπους εργαζόµενους στην ειδική αγωγή, αναπτύχθηκαν πρωτόκολλα συλλογής 

πληροφοριών (ερωτηµατολόγια) τα οποία δοκιµάσθηκαν πιλοτικά την άνοιξη 2003 και 

πήραν την τελική τους µορφή. Σύµφωνα µε αυτή την τελική µορφή, οι µεταβλητές που 

εντάχθηκαν σε κάθε οµάδα αναλύονται ως εξής: 

 

Α) µεταβλητές που αφορούν στις δοµές της ειδικής αγωγής 

 

*στοιχεία της εκπαιδευτικής µονάδας  

*είδος εκπαιδευτικής µονάδας  

*διαθέσιµοι χώροι για τη λειτουργία της εκπαιδευτικής µονάδας  

*συνθήκες στέγασης της εκπαιδευτικής µονάδας  

*παρεχόµενα εκπαιδευτικά προγράµµατα  

*παρεχόµενες υπηρεσίες στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής µονάδας 

 

Β) µεταβλητές που αφορούν στους εκπαιδευτικούς και στους υπόλοιπους εργαζόµενους 

στην ειδική αγωγή 

 

*αριθµός εκπαιδευτικού προσωπικού ανά κλάδο, φύλο και σχέση εργασίας  

*εκπαιδευτική προυπηρεσία των εκπαιδευτικών στις δοµές ειδικής αγωγής  

*αριθµός ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού κατά ειδικότητα  

*προυπηρεσία του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού  

*µετεκπαίδευση των εκπαιδευτικών και του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού  

*λοιπό προσωπικό που εργάζεται στις δοµές της ειδικής αγωγής  

 

Γ) µεταβλητές που αφορούν στον πληθυσµό που εξυπηρετεί η ειδική αγωγή 

 

*αριθµός µαθητών που εξυπηρετούνται ανά δοµή, ειδική κατηγορία αναγκών και 

γεωγραφική περιφέρεια  

 
*αριθµός µαθητών ανά φύλο  
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*αριθµός µαθητών ανά ηλικία  

*αριθµός οικότροφων µαθητών  

*ύπαρξη διάγνωσης για τους µαθητές και φορέας της υπάρχουσας διάγνωσης  

*αριθµός µαθητών µε άλλη µητρική γλώσσα  

 

 

Για τη συλλογή των δεδοµένων που αφορούν στους φορείς που 

δραστηριοποιούνται στο χώρο της ειδικής αγωγής, συλλέγησαν και συντέθηκαν 

πληροφορίες από παλαιότερες εκδόσεις του ΥΠΕΠΘ καθώς επίσης και του Υπουργείου 

Υγείας και Πρόνοιας, οι οποίες ελέγχθηκαν δειγµατοληπτικά για την πιστότητά τους. Οι 

πληροφορίες αφορούν στα στοιχεία επικοινωνίας φορέων, υπηρεσιών, συλλόγων και 

σωµατείων που δραστηριοποιούνται στο χώρο της ειδικής αγωγής. 

 

Για τη συλλογή των δεδοµένων σχετικά µε την ισχύουσα νοµοθεσία για την 

ειδική αγωγή, αποφασίσθηκε να υπάρξει συνεργασία µε αρµόδιους από τη διοίκηση του 

ΥΠΕΠΘ οι οποίοι είχαν την άµεση πρόσβαση και γνώση της νοµοθεσίας, αυτή να 

κωδικοποιηθεί και στη συνέχεια να συγκεντρωθεί σε έναν τόµο. 

 

2.2 Συλλογή δεδοµένων 

 
2.2.1 Συλλογή δεδοµένων µε ερωτηµατολόγιο 

 

Η συλλογή των δεδοµένων άρχισε το καλοκαίρι 2003 και ολοκληρώθηκε το 

χειµώνα 2004. Η συλλογή των ερωτηµατολογίων έγινε µε ταχυδροµική αποστολή σε 

κάθε µία από τις σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής και συνοδευόταν από επιστολή της 

∆ιεύθυνσης Ειδικής Αγωγής (οι επιστολές στο παράρτηµα) Στη συνέχεια υπήρξε 

τηλεφωνική επικοινωνία µε δείγµα από τις σχολικές µονάδες ώστε να ελεγχθεί η 

κατανόηση και η συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων. Μετά την ολοκλήρωση του 

πρώτου κύκλου της συλλογής των ερωτηµατολογίων, επειδή υπήρξε µεγάλη έλλειψη 

απαντήσεων ακολούθησε τηλεφωνική επικοινωνία για υπενθύµιση και σε ορισµένες 

περιπτώσεις τηλεφωνική συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου.  
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2.2.2 Καταγραφή φορέων 

 

Η συλλογή των πληροφοριών για τους φορείς που δραστηριοποιούνται στην 

ειδική αγωγή έγινε σε δύο στάδια: στο πρώτο, κατά το διάστηµα Μαρτίου-Ιουνίου 2003, 

έγινε τηλεφωνική επικοινωνία µε το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, τη ∆ιεύθυνση 

Εδικής Αγωγής του Υπουργείου Παιδείας και πολλές Νοµαρχιακές Επιτροπές Υγείας 

και Πρόνοιας καθώς και Συλλόγους από το χώρο της αναπηρίας.  Στο δεύτερο, στάδιο, 

στο διάστηµα µεταξύ Αυγούστου και Οκτωβρίου 2003, πραγµατοποιήθηκε 

συµπληρωµατική επικοινωνία µε επιµέρους φορείς για την προσθήκη νέων 

πληροφοριών.  ∆υστυχώς οι επικοινωνίες ήταν δύσκολες, διότι µε βάση τις απαντήσεις 

των υπευθύνων «δεν υπάρχουν συγκεντρωτικά τέτοια στοιχεία». Έτσι, προχωρήσαµε σε 

συλλογή µε βάση τις υπάρχουσες παλαιότερες εκδόσεις και κυρίως την έκδοση: 

Μαδιανός, Μ., Στεφανής, Κ. (1997). «Ο Οδηγός Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας, 

Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης και Υποστήριξης στην Ελλάδα». Υπουργείο Υγείας 

και Πρόνοιας και Ερευνητικό Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής, Μονάδα 

Παρακολούθησης και Αξιολόγησης Ψυχιατρικών Υπηρεσιών. 

Στη συνέχεια, οι πληροφορίες διασταυρώθηκαν, ελέγχθηκαν, ενοποιήθηκαν και 

καταχωρήθηκαν ως προς τη γεωγραφική κατανοµή και ως προς τον τύπο των 

παρεχόµενων υπηρεσιών. 

 

2.2.3 Καταγραφή Νοµοθεσίας 

 

Για τη συλλογή της νοµοθεσίας, η συνεργασία µε την υπεύθυνη υπηρεσία στο 

ΥΠΕΠΘ ήταν εύκολη και αποδοτική. Έτσι, συγκεντρώθηκαν και ταξινοµήθηκαν όλοι οι 

νόµοι, τα προεδρικά διατάγµατα, οι υπουργικές αποφάσεις και οι εγκύκλιοι στις εξής 

θεµατικές ενότητες:  

 

*Σχολικές Μονάδες Ειδική Αγωγής 

*Εργαστήρια Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης Και Κατάρτισης (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ.) 

*Εκπαιδευτικό Προσωπικό Σ.Μ.Ε.Α. 

*Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό Σ.Μ.Ε.Α. 

*Κέντρα ∆ιάγνωσης, Αξιολόγησης , Υποστήριξης (Κ.∆.Α.Υ.) 

*Υπηρεσιακά Συµβούλια 

*Αξιολόγηση Μαθητών µε Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες 
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*Οργανικές Μονάδες ∆ιοίκησης της Εκπαίδευσης στην Ειδική Αγωγή 

*Πρόσβαση στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση 

*Μεταφορά µαθητών 

*Λοιπές ∆ιατάξεις 

 

Στη συνέχεια φωτοτυπήθηκαν όλα τα σχετικά νοµοθετήµατα και 

συγκεντρώθηκαν σε έναν τόµο. 

 

2.3 Επεξεργασία δεδοµένων  

 

2.3.1 Οργάνωση δεδοµένων 

 

Για την επεξεργασία των δεδοµένων αναπτύχθηκαν µια βάση δεδοµένων και µια 

εφαρµογή για την καταγραφή των στοιχείων των ερωτηµατολογίων. 

Ο σχεδιασµός και η υλοποίηση της βάσης δεδοµένων έγινε µε στόχο την 

καταχώρηση των δεδοµένων των ερωτηµατολογίων σε µια ενιαία βάση για τη 

στατιστική τους επεξεργασία. 

Η οργάνωση των δεδοµένων έγινε κατά θεµατική ενότητα έτσι ώστε κάθε ενιαία 

οµάδα δεδοµένων του ερωτηµατολογίου να αποτελέσει και στη βάση δεδοµένων µια 

αυτόνοµη οµάδα για να είναι εφικτή η ευκολία στην καταχώριση αλλά και στην 

επεξεργασία. 

Με βάση τον παραπάνω σχεδιασµό ξεκίνησε η υλοποίηση της βάσης δεδοµένων. 

Προτιµήθηκε η Access λόγω στις ευκολίας εγκατάστασής στις σε πολλούς αυτόνοµους 

σταθµούς εργασίας, λόγω του σχετικά µικρού όγκου δεδοµένων και λόγω στις πολύ 

καλής συνεργασίας στις µε το πρόγραµµα στατιστικής επεξεργασίας (SPSS). 

Ανάλογα µε τον αριθµό των πεδίων δηµιουργήθηκε στις ή περισσότεροι πίνακες 

για κάθε αυτόνοµη οµάδα δεδοµένων, έτσι ώστε να είναι εύκολος ο διαχωρισµός των 

δεδοµένων για την ενοποίησή στις και την περαιτέρω στατιστική επεξεργασία στις. 

Όσον αφορά στην υλοποίηση στις εφαρµογής καταχώρησης των στοιχείων των 

ερωτηµατολογίων, αυτή στηρίχτηκε πάνω στην ήδη σχεδιασµένη βάση δεδοµένων, ενώ 

παράλληλα δόθηκε µεγάλη έµφαση στη φιλικότητα και στην ευκολία καταχώρισης των 

δεδοµένων των ερωτηµατολογίων. 

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων η εφαρµογή σχεδιάστηκε µε τη µορφή 

σελίδων, κάθε µια από στις οποίες αντιπροσώπευε και µια φυσική σελίδα του 
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ερωτηµατολογίου. Στις έγινε προσπάθεια ο σχεδιασµός στις κάθε σελίδας στις 

εφαρµογής να προσοµοιάζει µε την αντίστοιχη φυσική σελίδα. 

Με τη σχεδίαση αυτή επιτεύχθηκε η ευκολία καταχώρισης των στοιχείων των 

ερωτηµατολογίων και περιορίσθηκε στο ελάχιστο η ανάγκη  εκπαίδευσης και 

εξοικείωσης αυτών που έκαναν την καταχώρηση των στοιχείων. 

Η καταχώρηση των ερωτηµατολογίων έγινε σε διαφορετικά σηµεία και οι βάσεις 

δεδοµένων που δηµιουργήθηκαν ενοποιήθηκαν σε µια βάση δεδοµένων που 

περιλάµβανε τα δεδοµένα όλων των ερωτηµατολογίων. 

Τα δεδοµένα στις βάσης στις χρησιµοποιήθηκαν στη συνέχεια από το πρόγραµµα 

στατιστικής επεξεργασίας. 

 

3.1.1.� Καταχώρηση–επεξεργασία δεδοµένων  

 

Η καταχώρηση των δεδοµένων, η οποία και απορρόφησε πολύ χρόνο εργασίας, 

διήρκεσε σχεδόν 5 µήνες, και αφορούσε κυρίως την καταχώρηση των δεδοµένων από τα 

ερωτηµατολόγια. Η πρώτη φάση στις επεξεργασίας των δεδοµένων έγινε µέχρι τον 

∆εκέµβριο 2003 και η δεύτερη ολοκληρώθηκε τον Φεβρουάριο 2004.  
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Κεφάλαιο 3. Αποτελέσµατα 

 

Τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται σε τρεις ενότητες: στην πρώτη ενότητα, 

δίνονται τα αποτελέσµατα από την επεξεργασία των ποσοτικών δεδοµένων που 

συγκεντρώθηκαν µε τα ερωτηµατολόγια, στη δεύτερη παρουσιάζονται αναλυτικά τα 

στοιχεία για του φορείς που δραστηριοποιούνται στην ειδική αγωγή εκτός του 

Υπουργείου Παιδείας και στην Τρίτη ενότητα παρουσιάζεται η σχετική νοµοθεσία. 

 

3.1.�.� Ανάλυση αποτελεσµάτων για στις δοµές ειδικής αγωγής, στις 

εργαζόµενους στην ειδική αγωγή και στις µαθητές που εξυπηρετούνται. 

 

Η συλλογή των δεδοµένων µε τα ερωτηµατολόγια είχε ένα πολύ σηµαντικό 

ποσοστό επιστροφής (90%) και ο τελικός αριθµός ανήλθε σε απαντήσεις από 1192 

σχολικές µονάδες. Η επεξεργασία των δεδοµένων έδωσε πολύ ενδιαφέρουσες 

πληροφορίες σχεδόν για στις στις µεταβλητές. Σηµαντικά προβλήµατα προέκυψαν µόνο 

στις απαντήσεις των εκπαιδευτικών που αφορούσαν στοιχεία διάγνωσης ή παροχής 

εξειδικευµένων εκπαιδευτικών υπηρεσιών.  

 

3.1.1.� Περιγραφή των δοµών ειδικής αγωγής 

 
3.1.1.1 Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής 
 

Με βάση τα ερωτηµατολόγια που συγκεντρώθηκαν (Ν=1192) προκύπτει ότι  

λειτουργεί το 95,1% (Ν=1133) των Σχολικών Μονάδων Ειδικής Αγωγής. Το υπόλοιπο 

4,9% (Ν= 59) αφορά κυρίως σε τµήµατα ένταξης δηµοτικού που ιδρύθηκαν παλαιότερα, 

αλλά έπαψαν να λειτουργούν τα τελευταία πέντε χρόνια. 

Η συντριπτική πλειοψηφία των ΣΜΕΑ (91,5%) ανήκουν στην Πρωτοβάθµια 

Εκπαίδευση (Ν=1124), ενώ στη ∆ευτεροβάθµια ανήκει το 5,7% (Ν=68). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής ανά βαθµίδα εκπαίδευσης 
 
Βαθµίδα Εκπαίδευσης Ν % 
Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση 1091 91,5 
∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 81 6,8 
∆εν απαντήθηκε 20 1,7 
ΣΥΝΟΛΟ 1192 100,0 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 1: Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής ανά βαθµίδα εκπαίδευσης 

 

Πρωτοβάθµια 
Εκπαίδευση

91,5%

∆εν απαντήθηκε
1,7%

∆ευτεροβάθµια 
Εκπαίδευση

6,8%

 
 

Ειδικότερα, το 67,6% των ΣΜΕΑ αποτελούν τµήµατα ένταξης δηµοτικού 

(Ν=806), το 12,8% είναι ειδικά δηµοτικά σχολεία (Ν=152), το 6,8% είναι ειδικά 

νηπιαγωγεία (Ν=81) και το 4,4% είναι τµήµατα ένταξης νηπιαγωγείων (Ν=52). Στη 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση, το 2,9% των ΣΜΕΑ συνολικά αφορά σε Εργαστήρια 

Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης & Κατάρτισης (Ν=34), το 2,2 % αποτελούν τα 

τµήµατα ένταξης γυµνασίου και το 0,5% τα ειδικά γυµνάσια (Ν=6). Τέλος, ακολουθούν 

τα ειδικά λύκεια και τα τµήµατα ένταξης λυκείου µε ποσοστό 0,3% (Ν=4) το καθένα, τα 

τµήµατα ένταξης ΤΕΕ τα οποία καταλαµβάνουν το 0,2% (Ν=2), καθώς και τα ΤΕΕ 

Ειδικής Αγωγής Α΄ και Β΄ βαθµίδας, τα οποία είναι ελάχιστα µε αντίστοιχο ποσοστό 

0,1% (Ν=1) το καθένα. (Πίνακας 2). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Σχολικές Μονάδες Ειδικές Αγωγής σε όλη την Ελλάδα 
 
Είδος ΣΜΕΑ Ν % 
Ειδικό Νηπιαγωγείο 81 6,8 
Ειδικό ∆ηµοτικό 152 12,8 
Ειδικό Γυµνάσιο 6 0,5 
Ειδικό Λύκειο 4 0,3 
Τµήµα ένταξης νηπιαγωγείου 52 4,4 
Τµήµα ένταξης δηµοτικού 806 67,6 
Τµήµα ένταξης Γυµνασίου 26 2,2 
Τµήµα ένταξης Λυκείου 4 0,3 
Τµήµα ένταξης ΤΕΕ 2 0,2 
ΤΕΕ Ειδικής Αγωγής (πρώην ΤΕΣΕΑ) Α΄ βαθµίδας 1 0,1 
ΤΕΕ Ειδικής Αγωγής (πρώην ΤΕΣΕΑ) Β΄ βαθµίδας 4 0,1 
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Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. (Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελµατικής 
Εκπαίδευσης & Κατάρτισης)  

34 2,9 

∆εν απαντήθηκε 20 1,7 
ΣΥΝΟΛΟ 1192 100 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 2: Σχολικές Μονάδες Ειδικές Αγωγής σε όλη την Ελλάδα 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα 3, οι σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής 

συγκεντρώνονται κυρίως στην Αττική µε ποσοστό 27,3% (Ν=326), στην Κεντρική 

Μακεδονία µε ποσοστό 19,4% (Ν=232) και στην Κρήτη µε ποσοστό 9% (Ν=107). 

Επίσης, το 6,6 % των σχολικών µονάδων βρίσκεται στη Στερεά Ελλάδα (Ν=79), το 5% 

στο Βόρειο Αιγαίο (Ν=59), το 4,9% στο Νότιο Αιγαίο (Ν=58), το 4,8% στη ∆υτική 

Μακεδονία (Ν=57), το 4,7% στη ∆υτική Ελλάδα (Ν=56), το 4,5% στη Θεσσαλία 

(Ν=54), το 4,3% στην Πελοπόννησο (Ν=51) και το 4,2% στην Ήπειρο (Ν=50). Οι 

λιγότερες σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής λειτουργούν στην περιφέρεια της 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης µε ποσοστό 3,3% (Ν=39). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής ανά περιφέρεια 
 
Περιφέρειες Ν % 
Αν. Μακεδονία-Θράκη 39 3,3 
Αττική 326 27,3 
Βόρειο Αιγαίο 59 5,0 
∆υτική Ελλάδα 56 4,7 
∆υτική Μακεδονία 57 4,8 

 
 

ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ-ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ  19 



Κεφάλαιο 3: Αποτελέσµατα 

 

Ήπειρος  50 4,2 
Θεσσαλία 54 4,5 
Ιόνια Νησιά 24 2,0 
Κεντρική Μακεδονία 232 19,4 
Κρήτη 107 9,0 
Νότιο Αιγαίο 58 4,9 
Πελοπόννησος 51 4,3 
Στερεά Ελλάδα 79 6,6 
ΣΥΝΟΛΟ 1192 100 
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Αναλυτικότερα, όπως παρουσιάζεται στον πίνακα 4, στην Αττική λειτουργούν 19 

ειδικά νηπιαγωγεία, 36 ειδικά δηµοτικά σχολεία, 3 ειδικά γυµνάσια, 3 ειδικά λύκεια, 17 

τµήµατα ένταξης νηπιαγωγείου, 236 τµήµατα ένταξης δηµοτικού, 2 τµήµατα ένταξης 

γυµνασίου, 2 ΤΕΕ ειδικής αγωγής Β΄ βαθµίδας και 6 ΕΕΕΕΚ. Στην Κεντρική 

Μακεδονία λειτουργούν αντίστοιχα 19 ειδικά νηπιαγωγεία, 26 ειδικά δηµοτικά σχολεία, 

2 ειδικά γυµνάσια, 1 ειδικό λύκειο, 20 τµήµατα ένταξης νηπιαγωγείου, 146 τµήµατα 

ένταξης δηµοτικού, 4 τµήµατα ένταξης γυµνασίου, 1 τµήµα ένταξης ΤΕΕ, 1 ΤΕΕ ειδικής 

αγωγής Β΄ βαθµίδας και 7 ΕΕΕΕΚ. Στην Κρήτη λειτουργούν 9 ειδικά νηπιαγωγεία, 13 

ειδικά δηµοτικά σχολεία, 1 ειδικό γυµνάσιο, 3 τµήµατα ένταξης νηπιαγωγείου, 68 

τµήµατα ένταξης δηµοτικού, 5 τµήµατα ένταξης γυµνασίου, 3 τµήµατα ένταξης λυκείου, 

1 τµήµα ένταξης ΤΕΕ και 2 ΕΕΕΕΚ. 

Στις υπόλοιπες περιφέρειες µειώνεται σηµαντικά τόσο ο αριθµός των ΣΜΕΑ όσο 

και το εύρος των δοµών που καλύπτονται. Συγκεκριµένα, στη Στερεά Ελλάδα υπάρχουν 

2 ειδικά νηπιαγωγεία, 7 ειδικά δηµοτικά σχολεία και 67 τµήµατα ένταξης δηµοτικού. 
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Στη ∆υτική Ελλάδα, υπάρχουν 6 ειδικά νηπιαγωγεία, 15 ειδικά δηµοτικά σχολεία, 33 

τµήµατα ένταξης δηµοτικού, 1 τµήµα ένταξης γυµνασίου και 1 ΕΕΕΕΚ. Στο Βόρειο 

Αιγαίο υπάρχουν 3 ειδικά νηπιαγωγεία, 5 ειδικά δηµοτικά σχολεία, 3 τµήµα ένταξης 

νηπιαγωγείου, 45 τµήµατα ένταξης δηµοτικού, 1 τµήµα ένταξης γυµνασίου και 2 

ΕΕΕΕΚ. Στο Νότιο Αιγαίο υπάρχει 1 ειδικό νηπιαγωγείο, 6 ειδικά δηµοτικά σχολεία, 6 

τµήµα ένταξης νηπιαγωγείου, 39 τµήµατα ένταξης δηµοτικού, 2 τµήµατα ένταξης 

γυµνασίου, 1 ΤΕΕ ειδικής αγωγής Α’ βαθµίδας και 1 ΕΕΕΕΚ. Στη ∆υτική Μακεδονία τα 

ειδικά νηπιαγωγεία είναι 4, τα ειδικά δηµοτικά σχολεία είναι 6, το τµήµα ένταξης 

νηπιαγωγείου είναι 1, τα τµήµατα ένταξης του δηµοτικού φτάνουν τα 40, τα τµήµατα 

ένταξης του γυµνασίου είναι 4, ενώ υπάρχουν και 2 ΕΕΕΕΚ. 

Στη Θεσσαλία, Πελοπόννησο, Ήπειρο, Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, καθώς 

και τα Ιόνια Νησιά τα είδη και το πλήθος των ΣΜΕΑ φθίνουν ακόµη περισσότερο. Στη 

Θεσσαλία λειτουργούν 5 ειδικά νηπιαγωγεία, 12 ειδικά δηµοτικά σχολεία και 34 

τµήµατα ένταξης δηµοτικού. Στην Πελοπόννησο, τα ειδικά νηπιαγωγεία είναι 3, τα 

ειδικά δηµοτικά σχολεία 5, υπάρχει 1 τµήµα ένταξης νηπιαγωγείου, 33 τµήµατα ένταξης 

δηµοτικού, καθώς και 6 ΕΕΕΕΚ. Στην Ήπειρο, τα ειδικά νηπιαγωγεία είναι 4, τα ειδικά 

δηµοτικά σχολεία 10, τα τµήµατα ένταξης δηµοτικού 28, τα τµήµατα ένταξης γυµνασίου 

4, υπάρχει 1 τµήµα ένταξης λυκείου καθώς και 2 ΕΕΕΕΚ. Στην Ανατολική Μακεδονία 

και Θράκη, υπάρχουν 4 ειδικά νηπιαγωγεία, 9 ειδικά δηµοτικά σχολεία, 22 τµήµατα 

ένταξης δηµοτικού και 4 ΕΕΕΕΚ. Τέλος, στα Ιόνια Νησιά παρουσιάζονται 2 ειδικά 

νηπιαγωγεία, 2 ειδικά δηµοτικά σχολεία, 1 τµήµα ένταξης νηπιαγωγείου, 15 τµήµατα 

ένταξης δηµοτικού, 3 τµήµατα ένταξης γυµνασίου και 1 ΤΕΕ ειδικής αγωγής Β΄ 

βαθµίδας. 
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Ειδικό Νηπιαγωγείο 4 19 3 6 4 4 5 2 19 9 1 3 2 81 
Ειδικό ∆ηµοτικό 9 36 5 15 6 10 12 2 26 13 6 5 7 152 
Ειδικό Γυµνάσιο - 3 - - - - - - 2 1 - - - 6 
Ειδικό Λύκειο - 3 - - - - - - 1 - - - - 4 
Τµήµα ένταξης 
νηπιαγωγείου - 17 3 - 1 - - 1 20 3 6 1 - 52 

Τµήµα ένταξης 
δηµοτικού 22 236 45 33 40 28 34 15 146 68 39 33 67 806 

Τµήµα ένταξης 
Γυµνασίου - 2 1 1 4 4 - 3 4 5 2 - - 26 

Τµήµα ένταξης 
Λυκείου - - - - - 1 - - - 3 - - - 4 

Τµήµα ένταξης ΤΕΕ - - - - - - - - 1 1 - - - 2 
ΤΕΕ Ειδικής 
Αγωγής Α΄ βαθµίδας - - - - - - - - - - 1 - - 1 

ΤΕΕ Ειδικής 
Αγωγής Β΄ βαθµίδας - 2 - - - - - 1 1 - - - - 4 

Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. 4 6 2 1 2 2 - - 7 2 1 6 1 34 
∆εν απαντήθηκε - 2 - - - 1 3 - 5 2 2 3 2 20 
ΣΥΝΟΛΟ 39 326 59 56 57 50 54 24 232 107 58 51 79 1192
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Σύµφωνα µε την κατανοµή των ΣΜΕΑ άλλος νοµούς άλλος χώρας που 

παρουσιάζεται στον Πίνακα 5, το 26,92% των ΣΜΕΑ συγκεντρώνεται στο Ν. Αττικής 

(Ν=321) και το 9,64% στο Ν. Θεσσαλονίκης (Ν=115). Όλοι οι υπόλοιποι νοµοί 

ακολουθούν µε µικρά ποσοστά. Από άλλος, προκρίνονται οι νοµοί Χανίων, Πέλλας και 

Ηρακλείου µε ποσοστά 3,44%, 3,36% και 2,93% αντίστοιχα (Ν=41, Ν=40, Ν=35, 

αντίστοιχα), ενώ άλλος µικρότερες τιµές συγκεντρώνουν οι νοµοί Ροδόπης µε ποσοστό 

0,1% (Ν=1), Αργολίδας και Ζακύνθου µε όµοιο ποσοστό 0,26 % (Ν=3) και Ευρυτανίας 

µε 0,34% (Ν=4). 

Από άλλος υπόλοιπους νοµούς που βρίσκονται ενδιάµεσα, πάνω από 2% 

συγκεντρώνουν οι νοµοί ∆ωδεκανήσου µε 2,76% (Ν=33), Ιωαννίνων µε 2,34% (Ν=28), 

Λέσβου µε 2,18% (Ν=26), Βοιωτίας και Κυκλάδων µε 2,09% ο καθένας (Ν=25) και 

Μαγνησίας µε 2,01% (Ν=24). 

Περισσότερο από 1% συγκεντρώνουν οι νοµοί Εύβοιας µε 1,92% (Ν=23), 

Φθιώτιδας µε 1,85% (Ν=22), Αχαΐας, Ηλείας και Χίου µε 1,76% ο καθένας (Ν=21), 

Κοζάνης µε 1,67 % (Ν=20), Λασιθίου µε 1,51% (Ν=18), Ηµαθίας, Κορινθίας και 

Σερρών µε 1,43% ο καθένας (Ν=17), Καστοριάς µε 1,34% (Ν=15), Χαλκιδικής µε 

1,25% (Ν=16), Αιτωλοακαρνανίας, ∆ράµας και Κιλκίς µε 1,18% έκαστος (Ν=14), 

καθώς και οι Καρδίτσας, Πιερίας, Ρεθύµνου και Φλώρινας µε ποσοστό 1,09% ο καθένας 

(Ν=13).  

Ο Νοµός Σάµου συγκεντρώνει ακριβώς 1% των ΣΜΕΑ (Ν=12). Λιγότερο από 

1% έχουν οι νοµοί Λακωνίας µε ποσοστό 0,92% (Ν=11), οι νοµοί Αρκαδίας, Άρτας, 

Καβάλας και Μεσσηνίας µε ποσοστό 0,84% ο καθένας (Ν=10), οι νοµοί Κέρκυρας, 

Λάρισας, και Γρεβενών µε 0,76% ο καθένας (Ν=9), οι νοµοί Ξάνθης και Τρικάλων µε 

αντίστοιχο ποσοστό 0,67% έκαστος (Ν=8), ο νοµός Πρέβεζας µε 0,59% (Ν=7), οι νοµοί 

Έβρου, Κεφαλληνίας και Λευκάδας µε 0,51% (Ν=6) και οι νοµοί Θεσπρωτίας, Πειραιά 

και Φωκίδας µε 0,42% ο καθένας (Ν=5). 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5: Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής ανά νοµό 
 
Νοµοί Ν % 
Αιτωλοακαρνανίας 14 1,18 
Αργολίδας 3 0,26 
Αρκαδίας 10 0,84 
Άρτας 10 0,84 
Αττικής 321 26,92 
Αχαΐας 21 1,76 
Βοιωτίας 25 2,09 
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Γρεβενών 9 0,76 
∆ράµας 14 1,18 
∆ωδεκάνησου 33 2,76 
Έβρου 6 0,51 
Εύβοιας 23 1,92 
Ευρυτανίας 4 0,34 
Ζακύνθου 3 0,26 
Ηλείας 21 1,76 
Ηµαθίας 17 1,43 
Ηρακλείου 35 2,93 
Θεσπρωτίας 5 0,42 
Θεσσαλονίκης 115 9,64 
Ιωαννίνων 28 2,34 
Καβάλας  10 0,84 
Καρδίτσας 13 1,09 
Καστοριάς 15 1,34 
Κέρκυρας 9 0,76 
Κεφαλληνίας 6 0,51 
Κιλκίς 14 1,18 
Κοζάνης 20 1,67 
Κορίνθιας 17 1,43 
Κυκλάδων 25 2,09 
Λακωνίας 11 0,92 
Λάρισας 9 0,76 
Λασιθίου 18 1,51 
Λέσβου 26 2,18 
Λευκάδας 6 0,51 
Μαγνησίας 24 2,01 
Μεσσηνίας  10 0,84 
Ξάνθης 8 0,67 
Πειραιά 5 0,42 
Πέλλας 40 3,36 
Πιερίας 13 1,09 
Πρέβεζας 7 0,59 
Ρεθύµνου 13 1,09 
Ροδόπης 1 0,10 
Σάµου 12 1,00 
Σερρών 17 1,43 
Τρικάλων 8 0,67 
Φθιώτιδος 22 1,85 
Φλώρινας 13 1,09 
Φωκίδας 5 0,42 
Χαλκιδικής 16 1,25 
Χανίων  41 3,44 
Χίου 21 1,76 
ΣΥΝΟΛΟ 1192 100 
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Κεφάλαιο 3: Αποτελέσµατα 

 

Η κατανοµή των σχολικών µονάδων ειδικής αγωγής ανά είδος και νοµό 

παρουσιάζεται αναλυτικά στον πίνακα 6. Οι νοµοί Αττικής και Θεσσαλονίκης 

συγκεντρώνουν άλλος περισσότερες σχολικές µονάδες, άλλος παρουσιάστηκε και στον 

πίνακα 5, µε ορισµένες άλλος ιδιαιτερότητες. Ο νοµός Θεσσαλονίκης έχει σηµαντικά 

µεγάλο αριθµό ειδικών νηπιαγωγείων (Ν=11) και τµηµάτων ένταξης νηπιαγωγείου 

(Ν=14), που πλησιάζουν άλλος αντίστοιχες συχνότητες που εµφανίζουν τα 

συγκεκριµένα είδη ΣΜΕΑ στην Αττική (Ν=18 και Ν=17 αντίστοιχα), ενώ ο συνολικός 

αριθµός ΣΜΕΑ άλλος Θεσσαλονίκης είναι σχεδόν ο µισός από τον αντίστοιχο άλλος 

Αττικής (Ν=115 και Ν=321 αντίστοιχα).  

Άλλος, ενδιαφέρον παρουσιάζει η κατανοµή των τµηµάτων ένταξης γυµνασίου. 

Τα περισσότερα τµήµατα έχουν ιδρυθεί στην περιφέρεια και συγκεκριµένα στο νοµό 

Θεσσαλονίκης (Ν=4), Ιωαννίνων (Ν=4), Κέρκυρας (Ν=3) και Ρεθύµνου (Ν=3) και 

ακολουθούν η Αττική (Ν=2), τα Γρεβενά (Ν=2) και τα ∆ωδεκάνησα (Ν=2). Μάλιστα, 

ενώ γενικά µπορούµε να παρατηρήσουµε µια αναντιστοιχία µεταξύ του αριθµού 

τµηµάτων ένταξης δηµοτικού (Ν=806) και των τµηµάτων ένταξης γυµνασίου (Ν=26), 

υπάρχουν ορισµένοι νοµοί που παρουσιάζουν σηµαντικά διαφορετική αναλογία άλλος 

παραπάνω αριθµούς. Για παράδειγµα, στην Αττική υπάρχουν 233 τµήµατα ένταξης 

δηµοτικού και µόνο 2 τµήµατα ένταξης γυµνασίου και στην Πέλλα υπάρχουν 32 

τµήµατα ένταξης δηµοτικού και κανένα τµήµα ένταξης γυµνασίου, ενώ στην Κέρκυρα 

έχουν ιδρυθεί 4 τµήµατα ένταξης δηµοτικού και 3 τµήµατα ένταξης γυµνασίου , καθώς 

άλλος και στα Ιωάννινα υπάρχουν 13 τµήµατα ένταξης δηµοτικού και 4 τµήµατα 

ένταξης γυµνασίου. 

Η περιφέρεια έχει το προβάδισµα και στην ίδρυση των τµηµάτων ένταξης 

λυκείου, τα οποία παρουσιάζουν µια ενδιαφέρουσα συγκέντρωση στην Κρήτη. Αν και το 

σύνολο άλλος είναι εξαιρετικά µικρό (Ν=4), είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον ότι αυτά 

βρίσκονται στα Χανιά (Ν=2), στο Ηράκλειο (Ν=1) και στα Ιωάννινα (Ν=1).  

Άλλος, τα τµήµατα ένταξης ΤΕΕ (Ν=2) υπάρχουν σε Θεσσαλονίκη (Ν=1) και 

Ρέθυµνο (Ν=1), άλλος και το µοναδικό ΤΕΕ ειδικής αγωγής Α’ βαθµίδας βρίσκεται στα 

∆ωδεκάνησα (Ν=1). 

Αξίζει, ακόµη, να σηµειωθεί ότι τα Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. αν και έχουν µικρή συχνότητα  

(Ν=34), εκτός από τα µεγάλα αστικά κέντρα, όπου υπάρχουν, λειτουργούν και σε 

νοµούς άλλος περιφέρειας µε εξαιρετικά µικρό συνολικό αριθµό ΣΜΕΑ. Για 

παράδειγµα, στο Νοµό Αργολίδας το Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. είναι 1 από τα 3 ΣΜΕΑ που υπάρχουν, 
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στο Νοµό Έβρου υπάρχουν 2 Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. σε σύνολο 6 ΣΜΕΑ, ενώ στη Ξάνθη το 

Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. είναι 1 από άλλος 8 ΣΜΕΑ.  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6: Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής ανά είδος και νοµό 
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Αιτωλοακαρνανίας 1 5 - - - 8 - - - - - - - 
Αργολίδας - 1 - - - 1 - - - - - 1 - 
Αρκαδίας 2 2 - - - 5 - - - - - 1 - 
Άρτας 1 1 - - - 7 - - - - - 1 - 
Αττικής 18 35 3 3 17 233 2 - - - 2 6 2 
Αχαΐας 4 6 - - - 9 1 - - - - 1 - 
Βοιωτίας 1 2 - - - 21 - - - - - - 1 
Γρεβενών 1 1 - - 1 3 2 - - - - 1 - 
∆ράµας - 1 - - - 12 - - - - - 1 - 
∆ωδεκάνησου 1 3 - - 5 20 2 - - 1 - - 1 
Έβρου 1 3 - - - - - - - - - 2 - 
Εύβοιας - 2 - - - 21 - - - - - - - 
Ευρυτανίας - - - - - 3 - - - - - - 1 
Ζακύνθου - 1 - - - 2 - - - - - - - 
Ηλείας 1 4 - - - 16 - - - - - - - 
Ηµαθείας 2 2 - - 1 12 - - - - - - - 
Ηρακλείου 3 5 - - 3 22 1 1 - - - - - 
Θεσπρωτίας 1 1 - - - 2 - - - - - - 1 
Θεσσαλονίκης 11 16 2 1 14 58 4 - 1 - 1 3 4 
Ιωαννίνων 2 7 - - - 13 4 1 - - - 1 - 
Καβάλας  2 2 - - - 6 - - - - - - - 
Καρδίτσας 1 1 - - - 11 - - - - - - - 
Καστοριάς - 1 - - - 12 1 - - - - 1 - 
Κέρκυρας 1 1 - - - 4 3 - - - - - - 
Κεφαλληνίας - - - - - 6 - - - - - - - 
Κιλκίς 1 1 - - 1 9 - - - - - 1 1 
Κοζάνης 2 2 - - - 15 1 - - - - - - 
Κορίνθιας 1 1 - - 1 11 - - - - - 2 1 
Κυκλάδων - 3 - - 1 19 - - - - - 1 1 
Λακωνίας - - - - - 10 - - - - - 1 - 
Λάρισας 1 3 - - - 5 - - - - - - - 
Λασιθίου 1 2 - - - 14 - - - - - 1 - 
Λέσβου 1 3 - - 1 19 1 - - - - 1 - 
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Λευκάδας 1 - - - 1 3 - - - - 1 - - 
Μαγνησίας 2 6 - - - 14 - - - - - - 2 
Μεσσηνίας  - 1 - - - 6 - - - - - 1 2 
Ξάνθης 1 2 - - - 4 - - - - - 1 - 
Πειραιά 1 1 - - - 3 - - - - - - - 
Πέλλας 2 3 - - 2 32 - - - - - 1 - 
Πιερίας 1 1 - - 1 10 - - - - - - - 
Πρέβεζας - 1 - - - 6 - - - - - - - 
Ρεθύµνου 1 1 - - - 7 3 - 1 - - - - 
Ροδόπης - 1 - - - - - - - - - - - 
Σάµου 1 1 - - - 10 - - - - - - - 
Σερρών 1 2 - - - 13 - - - - - 1 - 
Τρικάλων 1 2 - - - 4 - - - - - - 1 
Φθιώτιδος 1 2 - - - 18 - - - - - 1 - 
Φλώρινας 1 2 - - - 10 - - - - - - - 
Φωκίδας - 1 - - - 4 - - - - - - - 
Χαλκιδικής 1 1 - - 1 12 - - - - - 1 - 
Χανίων  4 5 1 - - 25 1 2 - - - 1 2 
Χίου 1 1 - - 2 16 - - - - - 1 - 
ΣΥΝΟΛΑ 81 152 6 4 52 806 26 4 2 1 4 34 20 
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3.1.1.2 Στέγαση των Σχολικών Μονάδων Ειδικής Αγωγής 
 

Σε ό,τι αφορά στη στέγαση των ΣΜΕΑ, το 44% των ειδικών σχολείων 

συστεγάζεται µε σχολεία γενικής αγωγής (Ν=114) και µάλιστα άλλος περισσότερες 

φορές οι αίθουσες/χώροι βρίσκονται στο ίδιο κτίριο µε το σχολείο γενικής αγωγής 

(Ν=78). Το 34,8% των ειδικών σχολείων στεγάζεται σε κτίρια που εξυπηρετούν 

αποκλειστικά άλλος ανάγκες άλλος σχολικής µονάδας και έχουν αυτόνοµη αυλή 

(Ν=90), ενώ το 15,8% συστεγάζεται µε ιδρύµατα (Ν=41). Τέλος, µικρό ποσοστό ειδικών 

σχολείων 5,4% συστεγάζεται µε νοσηλευτήρια (Ν=14) (πίνακας 7). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7: Στέγαση Ειδικών Σχολείων 
 
Στέγαση ειδικού σχολείου Ν % 
Κτίριο που εξυπηρετεί αποκλειστικά άλλος ανάγκες άλλος µονάδας 
και έχει αυτόνοµη αυλή 

90 34,8 

Συστέγαση µε σχολείο γενικής αγωγής  114 44 
Συστέγαση µε ίδρυµα 41 15,8 
Συστέγαση µε νοσηλευτήριο 14 5,4 
ΣΥΝΟΛΟ 259 100 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 7: Στέγαση Ειδικών Σχολείων 
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Ειδικότερα, το 43,8% των ειδικών σχολείων που συστεγάζονται µε σχολεία 

γενικής αγωγής καταλαµβάνουν µία κανονική αίθουσα του σχολείου (Ν=50), ενώ το 

24,6% λειτουργεί σε βοηθητικό χώρο του σχολείου, µικρότερων διαστάσεων από άλλος 
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κανονικές αίθουσες (Ν=28). Το υπόλοιπο 31,6% στεγάζεται σε αυτόνοµο κτίριο που έχει 

κοινή αυλή µε το σχολείο γενικής αγωγής (Ν=36) (πίνακας 8). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8: Συστέγαση Ειδικών Σχολείων µε Σχολεία Γενικής Αγωγής 
 
Το ειδικό σχολείο στεγάζεται σε: Ν % 
Αυτόνοµο κτίριο που έχει κοινή αυλή µε το σχολείο γενικής 
αγωγής 

36 31,6 

Αίθουσα του σχολείου γενικής αγωγής, οµοίων διαστάσεων µε 
άλλος υπόλοιπες αίθουσες 

50 43,8 

Αποθήκη, γραφείο διδασκόντων, διάδροµος ή άλλος βοηθητικός 
χώρος του σχολείου γενικής αγωγής που µετατράπηκε σε αίθουσα 

28 24,6 

ΣΥΝΟΛΟ 114 100 
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Σε ό,τι αφορά στη συστέγαση των ειδικών σχολείων µε τα ιδρύµατα, άλλος 

παρουσιάζεται στον πίνακα 9, το 56% των σχολείων λειτουργεί σε αίθουσα του 

ιδρύµατος (Ν=23), ενώ το υπόλοιπο 44% σε αυτόνοµο κτίριο που έχει κοινή αυλή µε 

άλλος χώρους του ιδρύµατος (Ν=18). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9: Συστέγαση Ειδικών Σχολείων µε Ιδρύµατα 
 
Το ειδικό σχολείο στεγάζεται σε: Ν % 
Αυτόνοµο κτίριο που έχει κοινή αυλή µε άλλος χώρους του 
ιδρύµατος 

18 44 

Αίθουσα του ιδρύµατος 23 56 
ΣΥΝΟΛΟ 41 100 
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Σύµφωνα µε τον πίνακα 10, η συστέγαση των ειδικών σχολείων µε νοσηλευτήρια 

γίνεται για 50% σε αίθουσα του νοσηλευτηρίου (Ν=7) και για 50% σε αυτόνοµο κτίριο 

που έχει κοινή αυλή µε άλλος χώρους του νοσηλευτηρίου (Ν=7). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 10: Συστέγαση Ειδικών Σχολείων µε Νοσηλευτήρια 
 
Το ειδικό σχολείο στεγάζεται σε: Ν % 
Αυτόνοµο κτίριο που έχει κοινή αυλή µε άλλος χώρους του 
νοσηλευτηρίου 

7 50 

Αίθουσα του νοσηλευτηρίου 7 50 
ΣΥΝΟΛΟ 14 100 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 10: Συστέγαση Ειδικών Σχολείων µε Νοσηλευτήρια 
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Αυτόνοµο κτίριο που έχει κοινή
αυλή µε άλλους χώρους του
νοσηλευτηρίου

Αίθουσα του νοσηλευτηρίου

 
 

Σε ό,τι αφορά στη στέγαση των τµηµάτων ένταξης, το 54,7% λειτουργεί σε 

βοηθητικούς χώρους και αποθήκες µικρότερων διαστάσεων από άλλος υπόλοιπες 

αίθουσες (Ν=487), έναντι του 36,5% που λειτουργεί σε κανονικές αίθουσες (Ν=325) 

(πίνακας 11). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 11: Στέγαση τµηµάτων ένταξης  
 
Το τµήµα ένταξης στεγάζεται σε: Ν % 
Αίθουσα του σχολείου γενικής αγωγής, οµοίων διαστάσεων µε 
άλλος υπόλοιπες αίθουσες 

325 36,5 

Αποθήκη, γραφείο διδασκόντων, διάδροµος ή άλλος βοηθητικός 
χώρος του σχολείου γενικής αγωγής που µετατράπηκε σε αίθουσα 

487 54,7 

∆εν απαντήθηκε 78 8,8 
ΣΥΝΟΛΟ 890 100 
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Σε ό,τι αφορά στη στέγαση των ειδικών σχολείων, όπως παρουσιάζεται στον πίνακα 12, 
υπάρχει σαφής τάση τα ειδικά σχολεία να συστεγάζονται µε σχολεία γενικής αγωγής 
(Ν=114) και µάλιστα, κατά πλειοψηφία σε κανονική αίθουσα του σχολείου, οµοίων 
διαστάσεων µε τις υπόλοιπες (Ν=50) σχεδόν σε όλες τις περιφέρειες. Σηµαντική 
απόκλιση µε τα παραπάνω, εµφανίζει η Κεντρική Μακεδονία που έχει σηµαντικό αριθµό 
ειδικών σχολείων να συστεγάζονται µε ιδρύµατα (Ν=15), είτε έχοντας κοινή αυλή µε 
χώρους των ιδρυµάτων (Ν=7), είτε λειτουργώντας σε αίθουσες του ιδρύµατος (Ν=8). 
Επίσης, στη ∆υτική Ελλάδα εµφανίζεται σηµαντική η συστέγαση ειδικών σχολείων µε 
ιδρύµατα (Ν=5), καθώς επίσης και τα ειδικά σχολεία που συστεγάζονται µε σχολεία 
γενικής αγωγής (Ν=9) είναι περισσότερα από εκείνα που λειτουργούν σε κτίρια που 
εξυπηρετούν αποκλειστικά τις δικές τους ανάγκες και έχουν αυτόνοµη αυλή (Ν=8). Η 
µη συστέγαση µε σχολείο γενικής αγωγής είναι επίσης συχνή στη Πελοπόννησο (Ν=6) 
και την Κρήτη (Ν=12). Επίσης, αξίζει να προσέξουµε ότι στη Στερεά Ελλάδα αν και 
προτιµάται η συστέγαση του ειδικού και γενικού σχολείου (Ν=9), αυτή γίνεται κατά 
πλειοψηφία µε µετατροπή ενός βοηθητικού χώρου µικρών διαστάσεων του σχολείου 
γενικής αγωγής σε αίθουσα για το ειδικό σχολείο (Ν=5).  

Σε ό,τι αφορά στη στέγαση των ειδικών σχολείων, όπως παρουσιάζεται στον πίνακα 12, 
υπάρχει σαφής τάση τα ειδικά σχολεία να συστεγάζονται µε σχολεία γενικής αγωγής 
(Ν=114) και µάλιστα, κατά πλειοψηφία σε κανονική αίθουσα του σχολείου, οµοίων 
διαστάσεων µε τις υπόλοιπες (Ν=50) σχεδόν σε όλες τις περιφέρειες. Σηµαντική 
απόκλιση µε τα παραπάνω, εµφανίζει η Κεντρική Μακεδονία που έχει σηµαντικό αριθµό 
ειδικών σχολείων να συστεγάζονται µε ιδρύµατα (Ν=15), είτε έχοντας κοινή αυλή µε 
χώρους των ιδρυµάτων (Ν=7), είτε λειτουργώντας σε αίθουσες του ιδρύµατος (Ν=8). 
Επίσης, στη ∆υτική Ελλάδα εµφανίζεται σηµαντική η συστέγαση ειδικών σχολείων µε 
ιδρύµατα (Ν=5), καθώς επίσης και τα ειδικά σχολεία που συστεγάζονται µε σχολεία 
γενικής αγωγής (Ν=9) είναι περισσότερα από εκείνα που λειτουργούν σε κτίρια που 
εξυπηρετούν αποκλειστικά τις δικές τους ανάγκες και έχουν αυτόνοµη αυλή (Ν=8). Η 
µη συστέγαση µε σχολείο γενικής αγωγής είναι επίσης συχνή στη Πελοπόννησο (Ν=6) 
και την Κρήτη (Ν=12). Επίσης, αξίζει να προσέξουµε ότι στη Στερεά Ελλάδα αν και 
προτιµάται η συστέγαση του ειδικού και γενικού σχολείου (Ν=9), αυτή γίνεται κατά 
πλειοψηφία µε µετατροπή ενός βοηθητικού χώρου µικρών διαστάσεων του σχολείου 
γενικής αγωγής σε αίθουσα για το ειδικό σχολείο (Ν=5).  

Σχετικά µε τη στέγαση των τµηµάτων ένταξης, από τα στοιχεία του πίνακα 12, 

µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι στη πλειοψηφία των περιφερειών οι αίθουσες 

διδασκαλίας των τµηµάτων ένταξης είναι βοηθητικοί χώροι που µετατράπηκαν σε 

αίθουσες (Ν=487) και όχι αίθουσες οµοίων διαστάσεων µε τις υπόλοιπες (Ν=325). 

Εξαίρεση σε αυτό αποτελούν οι περιφέρειες Ηπείρου (Ν=13, Ν=17 αντίστοιχα), ∆υτικής 

Ελλάδας (Ν=11, Ν=18 αντίστοιχα) και ∆υτικής Μακεδονίας (Ν=17, Ν=26 αντίστοιχα). 

Σχετικά µε τη στέγαση των τµηµάτων ένταξης, από τα στοιχεία του πίνακα 12, 

µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι στη πλειοψηφία των περιφερειών οι αίθουσες 

διδασκαλίας των τµηµάτων ένταξης είναι βοηθητικοί χώροι που µετατράπηκαν σε 

αίθουσες (Ν=487) και όχι αίθουσες οµοίων διαστάσεων µε τις υπόλοιπες (Ν=325). 

Εξαίρεση σε αυτό αποτελούν οι περιφέρειες Ηπείρου (Ν=13, Ν=17 αντίστοιχα), ∆υτικής 

Ελλάδας (Ν=11, Ν=18 αντίστοιχα) και ∆υτικής Μακεδονίας (Ν=17, Ν=26 αντίστοιχα). 

ΓΡΑΦΗΜΑ 11: Στέγαση τµηµάτων ένταξης ΓΡΑΦΗΜΑ 11: Στέγαση τµηµάτων ένταξης 

40%

60%

Αίθουσα του σχολείου γενικής
αγωγής, οµοίων διαστάσεων
µε τις υπόλοιπες αίθουσες

Αποθήκη, γραφείο
διδασκόντων, διάδροµος ή
άλλος βοηθητικός χώρος του
σχολείου γενικής αγωγής που
µετατράπηκε σε αίθουσα



 3: Αποτελέσµατα 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 12: Στέγαση Σχολικών Μονάδων Ειδικής Αγωγής ανά περιφέρεια 
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Αν. Μακεδονία-Θράκη            5 4 4  1 9 - 2 2 - - - 5 16
Αττική 25           8 14  3 25 6 4 10 4 1 5 73 157
Βόρειο Αιγαίο              3 1 - 1 2 - 1 1 2 - 2 17 29
∆υτική Ελλάδα             8 2 4 3 9 1 4 5 - - - 18 11
∆υτική Μακεδονία              3 1 4 1 6 1 1 2 - - - 26 17
Ήπειροσ 5             2 5 2 9 - - - - - - 17 13
Θεσσαλία              3 3 2 4 9 2 1 3 - - - 11 18
Ιόνια Νησιά              2 - 2 - 2 - - - - - - 3 10
Κεντρική Μακεδονία 14             9 5 4 18 7 8 15 - 6 6 64 92
Κρήτη 12             1 5 3 9 1 2 3 - - - 38 40
Νότιο Αιγαίο              3 1 2 1 4 - - - 1 - 1 15 25
Πελοπόννησος              6 3 - - 3 - - - - - - 11 24
Στερεά Ελλάδα              1 1 3 5 9 - - - - - - 27 35
ΣΥΝΟΛΟ 90             36 50 28 114 18 23 41 7 7 14 325 487
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Τα παραπάνω αποτελέσµατα για τη στέγαση των ΣΜΕΑ ανά περιφέρεια 

µπορούν να αναλυθούν περισσότερο µε βάση τα στοιχεία του πίνακα 13, που 

παρουσιάζει τη στέγαση των ΣΜΕΑ ανά νοµό. Συγκεκριµένα, η πρώτη θέση της 

Κεντρικής Μακεδονίας στη συστέγαση ειδικών σχολείων µε ιδρύµατα οφείλεται 

αποκλειστικά στο Ν. Θεσσαλονίκης. Επίσης, η µη συστέγαση των ειδικών σχολείων µε 

σχολεία γενικής αγωγής στην Κρήτη διαµορφώνεται µε δεδοµένα που αφορούν σε όλους 

τους νοµούς, αλλά κυρίως στο Νοµό Χανίων. Τέλος, η Θεσσαλία και η Στερεά Ελλάδα 

προκρίνονται στη στέγαση των τµηµάτων ένταξης σε βοηθητικούς χώρους των σχολείων 

γενικής αγωγής εξαιτίας των στοιχείων που ισχύουν για το νοµό Μαγνησίας και το νοµό 

Εύβοιας. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 13: Στέγαση Σχολικών Μονάδων Ειδικής Αγωγής ανά νοµό 
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Αιτωλοακαρνανίας           2 1 1 - - 2 - - 3 2
Αργολίδας 2          - - - - - - - - 1
Αρκαδίας           2 1 - - - - - - 1 4
Άρτας           1 - - - - - - - 4 3
Αττικής           25 8 12 3 6 4 4 1 71 156
Αχαΐας           5 1 1 2 1 1 - - 7 1
Βοιωτίας           1 - 1 1 - - - - 10 12
Γρεβενών           2 1 - - - - - - 2 3
∆ράµας           1 1 - - - - - - 3 8
∆ωδεκάνησου           1 - 2 - - - 1 - 11 12
Έβρου 1          - 3 1 - - - - - -
Εύβοιας           - 1 - 2 - - - - 6 13
Ευρυτανίας           - - - - - - - - 3 -
Ζακύνθου           1 - - - - - - - - 1
Ηλείας           1 - 2 1 - 1 - - 8 8
Ηµαθίας           3 1 - - - - - - 5 8
Ηρακλείου           2 - 4 2 - - - - 14 12
Θεσπρωτίας           - - - 2 - - - - - 1
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           Θεσσαλονίκης 4 1 3 3 7 8 - 6 30 37
Ιωαννίνων 3          2 5 - - - - - 11 5
Καβάλας            2 - - - - 2 - - 1 5
Καρδίτσας           - 2 - - - - - - 2 7
Καστοριάς           - - - - 1 1 - - 8 4
Κέρκυρας           1 - - - - - - - - 3
Κεφαλληνίας           - - - - - - - - 2 4
Κιλκίς 3          - 1 - - - - - 2 5
Κοζάνης           1 - 2 1 - - - - 11 5
Κορίνθιας           - 2 - - - - - - 4 8
Κυκλάδων           2 1 - 1 - - - - 4 13
Λακωνίας           1 - - - - - - - 3 7

           Λάρισας 2 - - 1 1 - - - 1 4
Λασιθίου           2 1 - - - - - - 4 9
Λέσβου           2 1 - 1 - 1 - - 6 14
Λευκάδας           - - 2 - - - - - 1 2
Μαγνησίας           1 1 1 3 1 1 - - 6 7
Μεσσηνίας            1 - - - - - - - 3 4
Ξάνθης -          3 1 - - - - - 1 3
Πειραιά           - - 2 - - - - - 2 1
Πέλλας           - 4 - - - - - - 12 22
Πιερίας           - - 1 1 - - - - 2 8
Πρέβεζας           1 - - - - - - - 2 4
Ρεθύµνου           2 - - - - - - - 6 5
Ροδόπης           1 - - - - - - - - -
Σάµου           - - - - - - 2 - 4 5
Σερρών           4 - - - - - - - 7 6
Τρικάλων           - - 1 - - - - - 2 -
Φθιώτιδος           - - 2 1 - - - - 6 8
Φλώρινας           - - 2 - - - - - 5 5
Φωκίδας           - - - 1 - - - - 2 2
Χαλκιδικής           - 3 - - - - - - 6 6
Χανίων            6 - 1 1 1 2 - - 14 14
Χίου           1 - - - - - - - 7 10
ΣΥΝΟΛΟ 90          36 50 28 18 23 7 7 325 487
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3.1.1.3 ∆ιαθέσιµοι χώροι στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής 

 

Οι διαθέσιµοι χώροι των Ειδικών Σχολείων σε όλη τη χώρα, παρουσιάζονται 

στον πίνακα 14. Εκτός από το γραφείο διευθυντή και το γραφείο διδασκόντων που 

συγκεντρώνουν τα υψηλότερα ποσοστά 48,8% και 32,3% αντίστοιχα (Ν=121 και Ν=80), 

προκρίνονται µε ποσοστό πάνω από 20% η αίθουσα πολλαπλών χρήσεων µε 31,5% 

(Ν=78), η αίθουσα γυµναστικής µε 31% (Ν=77), η αίθουσα ψυχολογικής παρέµβασης 

και συµβουλευτικής µε 23,4% (Ν=58) και η παιδική χαρά µε 20,2% (Ν=50). Αντίθετα, 

στις χαµηλότερες θέσεις µε ποσοστό κάτω από 5% βρίσκονται η αίθουσα κηπουρικής µε 

1,2% (Ν=3), το γραφείο υποδιευθυντή µε 1,6% (Ν=4), η αίθουσα φυσικών επιστηµών µε 

2% (Ν=5), η αίθουσα µουσικής µε ποσοστό 4,8% (Ν=12), η πισίνα µε 3,2% (Ν=8) και η 

αίθουσα αυτόνοµης διαβίωσης µε 4,4% (Ν=11).  

Ενδιάµεσα στις παραπάνω τιµές βρίσκεται η αίθουσα κοινωνικών 

δεξιοτήτων/αυτοεξυπηρέτησης µε ποσοστό 19% (Ν=47), ο κήπος για καλλιέργεια µε 

18,5% (Ν=46), η αίθουσα πληροφορικής µε 14,5% (Ν=36), η αίθουσα λογοθεραπείας µε 

13,7% (Ν=34), η αίθουσα φυσικοθεραπείας µε 11,7% (Ν=29), η αίθουσα εργοθεραπείας 

µε 11,3% (Ν=28), η αίθουσα χειροτεχνίας µε 10,1% (Ν=25), η βιβλιοθήκη µε 7,7% 

(Ν=19), το γραφείο του Συλλόγου Γονέων µε 6,9% (Ν=17) και η αίθουσα 

προεπαγγελµατικών δεξιοτήτων µε 6% (Ν=15). 

Αξίζει να σχολιαστεί, ότι το γραφείο του διευθυντή και το γραφείο διδασκόντων, 

µολονότι εµφανίζονται στις πρώτες θέσεις, συγκεντρώνουν χαµηλότερα ποσοστά από το 

αναµενόµενο. Αυτό µπορεί να οφείλεται όχι σε µη ύπαρξη γραφείου διευθυντή για το 

52,2% των ΣΜΕΑ που υπολείπεται και µη ύπαρξη γραφείου διδασκόντων για το 67,7% 

αντίστοιχα, αλλά ίσως σε περιπτώσεις συστέγασης των ειδικών σχολείων µε σχολεία 

γενικής αγωγής, στα οποία εκχωρήθηκε µόνο µια κοινή αίθουσα. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 14: ∆ιαθέσιµοι χώροι Ειδικών Σχολείων 
 
Χώροι Ν % 
Γραφείο διευθυντή 121 48,8 
Γραφείο διδασκόντων 80 32,3 
Αίθουσα Πολλαπλών Χρήσεων 78 31,5 
Αίθουσα Γυµναστικής 77 31,0 
Αίθουσα Ψυχολογικής Παρέµβασης / Συµβουλευτικής 58 23,4 
Παιδική Χαρά 50 20,2 
Αίθουσα Κοινωνικών ∆εξιοτήτων /Αυτοεξυπηρέτησης 47 19,0 
Κήπος για καλλιέργεια 46 18,5 
Αίθουσα Πληροφορικής 36 14,5 
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Αίθουσα Λογοθεραπείας 34 13,7 
Αίθουσα Φυσικοθεραπείας 29 11,7 
Αίθουσα Εργοθεραπείας 28 11,3 
Αίθουσα Χειροτεχνίας 25 10,1 
Βιβλιοθήκη 19 7,7 
Γραφείο Συλλόγου Γονέων 17 6,9 
Αίθουσα Προεπαγγελµατικών ∆εξιοτήτων 15 6,0 
Αίθουσα Μουσικής 12 4,8 
Αίθουσα Αυτόνοµης ∆ιαβίωσης 11 4,4 
Πισίνα 8 3,2 
Αίθουσα Φυσικών Επιστηµών  5 2,0 
Γραφείο υποδιευθυντή 4 1,6 
Αίθουσα Κηπουρικής 3 1,2 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 14: ∆ιαθέσιµοι χώροι Ειδικών Σχολείων 
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 Σε ό,τι αφορά στους διαθέσιµους χώρους των τµηµάτων ένταξης (πίνακας 15), 

προκρίνονται το γραφείο του διευθυντή µε ποσοστό 29,7% (Ν=264), η αίθουσα 

πληροφορικής µε 26,4% (Ν=235), η αίθουσα πολλαπλών χρήσεων µε 24,2% (Ν=215), η 

βιβλιοθήκη µε 23,8% (Ν=212) και το γραφείο διδασκόντων µε 23,3% (Ν= 207). 

Αντίθετα, οι χώροι που δεν είναι συχνά διαθέσιµοι για τα τµήµατα ένταξης είναι οι 

αίθουσες κηπουρικής, λογοθεραπείας και προεπαγγελµατικών δεξιοτήτων µε ποσοστό 

0,1% η καθεµιά (Ν=1), οι αίθουσες εργοθεραπείας, φυσικοθεραπείας, ψυχολογικής 

παρέµβασης και συµβουλευτικής, κοινωνικών δεξιοτήτων και αυτοεξυπηρέτησης µε 

 
 

ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ-ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ  41 



Κεφάλαιο 3: Αποτελέσµατα 

 

ποσοστό 0,2% η καθεµιά (Ν=2). Επίσης, πολύ χαµηλό ποσοστό συγκέντρωσε η πισίνα 

(0,3% και Ν=3) και η αίθουσα αυτόνοµης διαβίωσης (0,7% και Ν=6). 

 Οι χώροι που εµφανίζονται διαθέσιµοι σε ποσοστά µεταξύ του 10%-1% είναι η 

αίθουσα γυµναστικής (10,2% και Ν=91), η αίθουσα φυσικών επιστηµών (8% και Ν=71), 

η παιδική χαρά (5,6% και Ν=50), το γραφείο του συλλόγου γονέων (5,5% και Ν=49), το 

γραφείο του υποδιευθυντή (4,9% και Ν=44), η αίθουσα µουσικής (4,4% και Ν=39), ο 

κήπος για καλλιέργεια (4,3% και Ν=38) και η αίθουσα χειροτεχνίας (1,7% και Ν=15). 

 Και σε αυτή την περίπτωση, τα ποσοστά των γραφείων του διευθυντή και των 

διδασκόντων µπορούν να ερµηνευτούν σύµφωνα µε την αντίληψη των εκπαιδευτικών 

ειδικής αγωγής ότι «φιλοξενούνται» από το σχολείο γενικής αγωγής στο οποίο 

λειτουργεί το τµήµα ένταξης όπου διδάσκουν. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 15: ∆ιαθέσιµοι χώροι Τµηµάτων Ένταξης 
 
Χώροι Ν % 
Γραφείο διευθυντή 264 29,7 
Αίθουσα Πληροφορικής 235 26,4 
Αίθουσα Πολλαπλών Χρήσεων 215 24,2 
Βιβλιοθήκη 212 23,8 
Γραφείο διδασκόντων 207 23,3 
Αίθουσα Γυµναστικής 91 10,2 
Αίθουσα Φυσικών Επιστηµών  71 8,0 
Παιδική Χαρά 50 5,6 
Γραφείο Συλλόγου Γονέων 49 5,5 
Γραφείο υποδιευθυντή 44 4,9 
Αίθουσα Μουσικής 39 4,4 
Κήπος για καλλιέργεια 38 4,3 
Αίθουσα Χειροτεχνίας 15 1,7 
Αίθουσα Αυτόνοµης ∆ιαβίωσης 6 0,7 
Πισίνα 3 0,3 
Αίθουσα Φυσικοθεραπείας 2 0,2 
Αίθουσα Εργοθεραπείας 2 0,2 
Αίθουσα Κοινωνικών ∆εξιοτήτων /Αυτοεξυπηρέτησης 2 0,2 
Αίθουσα Ψυχολογικής Παρέµβασης / Συµβουλευτικής 2 0,2 
Αίθουσα Λογοθεραπείας 1 0,1 
Αίθουσα Προεπαγγελµατικών ∆εξιοτήτων 1 0,1 
Αίθουσα Κηπουρικής 1 0,1 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 15: ∆ιαθέσιµοι χώροι Τµηµάτων Ένταξης 
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Σε ό,τι αφορά στους διαθέσιµους χώρους των Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. (πίνακας 16) τα 

υψηλότερα ποσοστά συγκεντρώνουν το γραφείο του διευθυντή µε ποσοστό 61,8% 

(Ν=21), ο κήπος για καλλιέργεια (52,9% και Ν=18), το εργαστήριο κηπουρικής και το 

εργαστήριο χειροτεχνίας (38,2% και Ν=13 το καθένα) και το γραφείο διδασκόντων 

(32,4% και Ν=11). 

Το χαµηλότερο ποσοστό 0,1% (Ν=1) συγκεντρώνουν η αίθουσα 

φυσικοθεραπείας, τα εργαστήρια βιολογικών καλλιεργειών, κοπτικής/ραπτικής, 

υδραυλικών και ξυλουργών, η βιβλιοθήκη και το γραφείο του συλλόγου γονέων. Επίσης, 

ορισµένοι χώροι δεν υπάρχουν στα Ε.Ε.Ε.Ε.Κ., όπως τα εργαστήρια φυσικών 

επιστηµών, τεχνολογίας, καθαρισµού κτιρίων, τουριστικών επαγγελµάτων και η πισίνα. 

Στους διαθέσιµους χώρους που περιλαµβάνονται ανάµεσα στις παραπάνω τιµές, 

αρκετά υψηλά ποσοστά συγκέντρωσαν η αίθουσα γυµναστικής (29,4% και Ν=10), η 

αίθουσα πολλαπλών χρήσεων (23,5% και Ν=8), το εργαστήριο πληροφορικής, το 

εργαστήριο αγγειοπλαστικής/κεραµικής και η αίθουσα µουσικής µε ποσοστό 20,6% το 

καθένα (Ν=7), καθώς και τα εργαστήρια φυτικών και ζωικών προϊόντων, 

ζαχαροπλαστικής/µαγειρικής (14,7% και Ν=5) και κηροπλαστικής (11,8% και Ν=4).  

Με χαµηλότερα ποσοστά ακολουθούν η αίθουσα λογοθεραπείας, η αίθουσα 

κοινωνικών δεξιοτήτων/αυτοεξυπηρέτησης, το εργαστήριο υφαντικής, το εργαστήριο 

ανθοκοµίας, η παιδική χαρά, η αίθουσα εργοθεραπείας, η αίθουσα ψυχολογικής 
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παρέµβασης/συµβουλευτικής, το εργαστήριο γουναρικής/ραπτικής, το εργαστήριο 

ξυλογλυπτικής, η αίθουσα αυτόνοµης διαβίωσης, η αίθουσα προεπαγγελµατικών 

δεξιοτήτων, το εργαστήριο ψηφιδογραφίας/υαλουργίας και το γραφείο υποδιευθυντή.  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 16: ∆ιαθέσιµοι χώροι Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. 
 
Χώροι Ν % 
Γραφείο διευθυντή 21 61,8 
Κήπος για καλλιέργεια 18 52,9 
Εργαστήριο Κηπουρικής 13 38,2 
Εργαστήριο Χειροτεχνίας 13 38,2 
Γραφείο διδασκόντων 11 32,4 
Αίθουσα Γυµναστικής 10 29,4 
Αίθουσα Πολλαπλών Χρήσεων 8 23,5 
Εργαστήριο Πληροφορικής 7 20,6 
Εργαστήριο Αγγειοπλαστικής / Κεραµικής 7 20,6 
Αίθουσα Μουσικής 7 20,6 
Εργαστήριο Φυτικών – Ζωικών προϊόντων 5 14,7 
Εργαστήριο Ζαχαροπλαστικής / Μαγειρικής 5 14,7 
Εργαστήριο Κηροπλαστικής 4 11,8 
Αίθουσα Λογοθεραπείας 3 8,8 
Αίθουσα Κοινωνικών ∆εξιοτήτων /Αυτοεξυπηρέτησης 3 8,8 
Εργαστήριο Υφαντικής 3 8,8 
Εργαστήριο Ανθοκοµίας 3 8,8 
Παιδική Χαρά 3 8,8 
Αίθουσα Εργοθεραπείας 2 5,9 
Αίθουσα Ψυχολογικής Παρέµβασης / Συµβουλευτικής 2 5,9 
Εργαστήριο Γουναρικής / Ραπτικής 2 5,9 
Εργαστήριο Ξυλογλυπτικής 2 5,9 
Αίθουσα Αυτόνοµης ∆ιαβίωσης 2 5,9 
Αίθουσα Προεπαγγελµατικών ∆εξιοτήτων 2 5,9 
Εργαστήριο Ψηφιδογραφίας / Υαλουργίας 2 5,9 
Γραφείο υποδιευθυντή 2 5,9 
Αίθουσα Φυσικοθεραπείας 1 2,9 
Εργαστήριο Βιολογικών Καλλιεργειών 1 2,9 
Εργαστήριο Κοπτικής / Ραπτικής 1 2,9 
Εργαστήριο Υδραυλικών 1 2,9 
Εργαστήριο Ξυλουργών 1 2,9 
Βιβλιοθήκη 1 2,9 
Γραφείο Συλλόγου Γονέων 1 2,9 
Εργαστήριο Φυσικών Επιστηµών - - 
Εργαστήριο Τεχνολογίας - - 
Εργαστήριο Καθαρισµού Κτιρίων - - 
Εργαστήριο Τουριστικών Επαγγελµάτων - - 
Πισίνα - - 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 16: ∆ιαθέσιµοι χώροι Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. 
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 Όπως παρουσιάζεται στον πίνακα 17, το 28,9% του συνόλου των διαθέσιµων 

χώρων των ΣΜΕΑ (εκτός των Ε.Ε.Ε.Ε.Κ), συγκεντρώνεται στην Αττική. Σηµαντικά 

ποσοστά υπάρχουν επίσης στην Κεντρική Μακεδονία (20,9% και Ν=498), στην Κρήτη 

(10,8% και Ν=257). Το χαµηλότερο ποσοστό ανήκει στα Ιόνια Νησιά (1,4% και Ν=33), 

ενώ επίσης η Πελοπόνννησος (2,6% και Ν=61) και η Ήπειρος (2,7% και Ν=64) 

εµφανίζονται µε µικρή συγκέντρωση διαθέσιµων χώρων. Ενδιάµεσα, παρουσιάζονται οι 

περιφέρειες της Στερεάς Ελλάδας µε ποσοστό 6% (Ν=142), της Θεσσαλίας µε 5,2% 

(Ν=124), της ∆υτικής Ελλάδας µε 4,7% (Ν=111), του Νότιου Αιγαίου µε 4,5% (Ν=108), 

της ∆υτικής Μακεδονίας µε 4,4% (Ν=105), της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης µε 

4,1% (Ν=97), καθώς και του Βορείου Αιγαίου µε 3,9% (Ν=92). 

 Το πλήθος των διαθέσιµων χώρων θα περίµενε κανείς να συµβάδιζε µε το 

πλήθος των σχολικών µονάδων ανά περιφέρεια (πίνακας 3) και νοµό. Παρόλα αυτά, αν 

παρατηρήσουµε συγκριτικά τους πίνακες 3 και 17 διαπιστώνουµε ότι αυτή η αναλογική 

σχέση δεν ισχύει για όλες τις περιφέρειες. Η Αττική, η Κεντρική Μακεδονία, η Κρήτη 

και η Στερεά Ελλάδα έχουν το προβάδισµα και στο πλήθος των ΣΜΕΑ και στο πλήθος 

των διαθέσιµων χώρων. Επίσης, η Ήπειρος και τα Ιόνια Νησιά παρουσιάζονται στις 

ίδιες θέσεις και στους δύο πίνακες. Μεταβολές σηµειώνονται στην Ανατολική 

Μακεδονία και Θράκη, στη Θεσσαλία και στη ∆υτική Έλλάδα που εµφανίζονται 

µεγαλύτερες συχνότητες σε διαθέσιµους χώρους από άλλες περιφέρειες που 
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συγκεντρώνουν µεγαλύτερο πλήθος ΣΜΕΑ. Αντίθετα, στις περιφέρειες που διαθέτουν 

λιγότερους χώρους σε σχέση µε το πλήθος των σχολικών µονάδων τους 

περιλαµβάνονται το Βόρειο Αιγαίο, η ∆υτική Μακεδονία, το Νότιο Αιγαίο και η 

Πελοπόννησος.   

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 17: ∆ιαθέσιµοι χώροι ΣΜΕΑ (εκτός ΕΕΕΕΚ) ανά περιφέρεια 
 
Περιφέρειες Ν % 
Αν. Μακεδονία – Θράκη  97 4,1 
Αττική 689 28,9 
Βόρειο Αιγαίο 92 3,9 
∆υτική Ελλάδα 111 4,7 
∆υτική Μακεδονία 105 4,4 
Ήπειρος  64 2,7 
Θεσσαλία 124 5,2 
Ιόνια Νησιά 33 1,4 
Κεντρική Μακεδονία 498 20,9 
Κρήτη 257 10,8 
Νότιο Αιγαίο 108 4,5 
Πελοπόννησος 61 2,6 
Στερεά Ελλάδα  142 6,0 
ΣΥΝΟΛΟ 2381 100 
 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 17: ∆ιαθέσιµοι χώροι ΣΜΕΑ (εκτός ΕΕΕΕΚ) ανά περιφέρεια 
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 Στον πίνακα 18 παρουσιάζονται αναλυτικά οι διαθέσιµοι χώροι ΣΜΕΑ (εκτός 

ΕΕΕΕΚ) ανά είδος και ανά περιφέρεια. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του, στην Κεντρική 

Μακεδονία παρουσιάζεται σηµαντικό πλήθος διαθέσιµων χώρων που σε αρκετές 
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περιπτώσεις ξεπερνά το αντίστοιχο ποσό διαθέσιµων χώρων στην περιφέρεια Αττικής. 

Συγκεκριµένα, υψηλότερες συχνότητες έχουν τα εργαστήρια πληροφορικής (Ν=69), οι 

αίθουσες γυµναστικής (Ν=58), οι παιδικές χαρές (Ν=26) και οι αίθουσες κοινωνικών 

δεξιοτήτων/αυτοεξυπηρέτησης (Ν=14).  

Επίσης, αξίζει να σηµειώσουµε ότι οι αίθουσες αυτόνοµης διαβίωσης εµφανίζουν 

µεγάλη συγκέντρωση στην περιφέρεια Αττικής, σε αντίθεση µε τις υπόλοιπες 

περιφέρειες που έχουν ελάχιστες έως καθόλου (8 περιφέρειες δεν έχουν καµιά). Κατά 

συνέπεια παρά το γενικό συµπέρασµα που προκύπτει από τους πίνακες 14 και 15, στους 

οποίους ο συγκεκριµένος χώρος συγκεντρώνει πολύ µικρά ποσοστά, στην Αττική η 

αίθουσα της αυτόνοµης διαβίωσης είναι σηµαντικός χώρος των ΣΜΕΑ µε ίδια 

συχνότητα µε τις αίθουσες φυσικοθεραπείας (Ν=12) και υψηλότερη συχνότητα από τις 

αίθουσες λογοθεραπείας (Ν=11) και τις αίθουσες κοινωνικών 

δεξιοτήτων/αυτοεξυπηρέτησης (Ν=10). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 18: ∆ιαθέσιµοι χώροι ΣΜΕΑ (εκτός ΕΕΕΕΚ) ανά είδος και ανά Περιφέρεια 
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Αίθουσα Λογοθεραπείας 3 11 - - 1 3 3 - 10 3 1 - - 35 
Αίθουσα Φυσικοθεραπείας 2 12 - 1 1 2 2 - 7 3 1 - - 31 
Αίθουσα Εργοθεραπείας 2 13 - 2 1 1 1 - 8 - 2 - - 30 
Αίθουσα Κοινωνικών 
∆εξιοτήτων/Αυτοεξυπηρέτησης 4 10 3 1 1 3 4 1 14 3 1 3 - 48 
Αίθουσα Ψυχολογικής 
Παρέµβασης/Συµβουλευτικής 2 19 2 1 2 4 6 1 11 7 - 4 1 60 
Εργαστήριο Κηπουρικής 1 - - - - - - - 3 - - - - 4 
Εργαστήριο Φυσικών 
Επιστηµών 2 29 2 4 2 4 - 1 9 12 5 2 7 79 
Εργαστήριο Πληροφορικής 6 55 12 12 15 8 10 3 69 35 16 9 25 275 
Εργαστήριο Χειροτεχνίας 2 14 4 - - 1 2 1 9 2 4 - 1 40 
Αίθουσα Αυτόνοµης 
∆ιαβίωσης 1 12 - - - - 1 - 2 1 - - - 17 
Αίθουσα Προεπαγγελµατικών 
∆εξιοτήτων 1 4 2 - - - - - 5 3 - - 1 16 
Αίθουσα Μουσικής 1 25 1 2 2 1 2 1 10 4 1 - 2 52 
Αίθουσα πολλαπλών χρήσεων 9 89 15 19 14 5 14 5 51 33 11 7 23 295 
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Βιβλιοθήκη 6 72 8 8 12 4 17 1 43 32 11 4 17 235 
Παιδική Χαρά 10 19 4 4 5 1 7 1 26 11 6 - 4 98 
Κήπο για καλλιέργεια 3 25 7 5 2 4 4 2 18 2 6 3 4 85 
Αίθουσα Γυµναστικής 9 29 5 12 14 7 7 1 58 12 6 2 9 171 
Πισίνα - 5 - 1 - - 2 - 3 - - - - 11 
Γραφείο ∆ιευθυντή 18 103 18 21 17 11 21 7 72 49 17 11 24 389 
Γραφείο Υποδιευθυντή 1 15 - 2 4 - 1 2 8 10 4 2 2 51 
Γραφείο Καθηγητών 13 92 8 16 10 4 17 5 54 28 13 12 21 293 
Γραφείο Συλλόγου Γονέων 1 36 1 - 2 1 3 1 8 7 3 2 1 66 

 
 
 Στον πίνακα 19 παρουσιάζονται οι διαθέσιµοι χώροι των ΣΜΕΑ (εκτός ΕΕΕΕΚ) 

ανά είδος και νοµό. Η σηµαντικότερη παρατήρηση αφορά στο προβάδισµα της 

περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας σε σχέση µε την περιφέρεια Αττικής σε 

συγκεκριµένους χώρους, η οποία οφείλεται σε υψηλές συχνότητες αυτών στο 

Ν.Θεσσαλονίκης. Ειδικότερα, στις ΣΜΕΑ του Ν.Θεσσαλονίκης υπάρχουν 33 αίθουσες 

γυµναστικής, 27 εργαστήρια πληροφορικής, 7 αίθουσες κοινωνικών 

δεξιοτήτων/αυτοεξυπηρέτησης και 15 παιδικές χαρές. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 19: ∆ιαθέσιµοι χώροι ΣΜΕΑ (εκτός ΕΕΕΕΚ) ανά είδος και νοµό 
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Αιτωλοακαρνανίας 2 - - - - - - - - - - 3 - 6 4 3 2 - 6 1 5 - 
Αργολίδας - - - - - - - - - - - 1 - - - - - - - - 2 - 
Αρκαδίας 1 - - - - 2 - - - - - - - 3 - - - -    2 1 3 -
Άρτας 2 2 - - - 2 2          - - 2 - 4 - 2 1 - 3 - 4 - - -
Αττικής 54                      29 - 4 12 19 10 13 12 11 14 29 24 88 71 19 25 5 100 15 91 35
Αχαΐας 3                      - - - - 1 1 2 1 - - 5 1 5 - 1 2 1 7 - 5 -
Βοιωτίας 14                      4 - - - - - - - - - 2 - 5 5 - - - 10 1 8 -
Γρεβενών 3                      1 - - - - - - - - - 2 - 4 1 1 - - 2 1 1 -
∆ράµας 1                      1 1 - - 1 1 1 1 1 1 2 - 1 2 1 2 - 6 - 4 -
∆ωδεκάνησου 12                      4 - - - - - - - - 4 5 1 7 7 5 3 - 9 2 8 3
Έβρου 1                      - - 1 - 1 1 1 1 1 - - - 1 - 2 - - 1 - 2 -
Εύβοιας 8                      3 - - - 1 - - - - - 2 1 9 5 - - - 9 1 10 1
Ευρυτανίας -                      - - - - - - - - - - 3 - - 1 2 - - - - - -
Ζακύνθου -                      - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 - 2 -
Ηλείας 7                      4 - - - - - - - - - 4 1 8 4 - 1 - 8 1 6 -
Ηµαθίας 5                      - - 1 - 1 2 2 2 3 - 3 - - 3 2 - - 8 1 1 -
Ηρακλείου 9                      4 - - - - - - - - 1 4 2 9 10 2 1 - 15 4 10 3
Θεσπρωτίας -                      - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Θεσσαλονίκης 27                      7 1 - - 3 7 2 3 4 5 33 6 35 19 15 10 2 36 5 28 3
Ιωαννίνων 5                      2 - - - 1 - 1 2 1 - 3 1 3 3 1 1 - 5 - 3 1
Καβάλας  1                      - - - - - 1 - - 1 1 4 - 4 2 6 1 - 4 - 5 -
Καρδίτσας 2                      - - - - 1 2 - - - 1 1 - 2 3 1 - - 5 - 3 -
Καστοριάς 5                      - - - - 1 - 1 1 1 - 4 1 3 5 - - - 6 1 3 1
Κέρκυρας 3                      1 - - - 1 1 - - - 1 1 1 2 - 1 - - 5 1 3 -
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                      Κεφαλληνίας - - - - - - - - - - - - - 1 1 - 1 - 1 - - 1
Κιλκίς 5                      - 2 1 - 2 1 2 - 2 2 3 2 1 4 2 3 - 4 1 5 2
Κοζάνης 6                      1 - - - 1 1 - - - - 5 1 5 4 3 - - 6 2 5 1
Κορίνθιας 2                      - - - - 2 2 - - - - - - 1 3 - 2 - 3 - 3 2
Κυκλάδων 4                      1 - - - - 1 2 1 1 - 1 - 4 4 1 3 - 8 2 5 -
Λακωνίας 3                      1 - - - - - - - - - - - 2 - - - - 3 - 2 -
Λάρισας 1                      - - - 1 2 1 - 1 1 - 1 - 4 3 3 1 1 3 - 3 1
Λασιθίου 9                      3 - 2 - - - - - - 1 4 - 8 7 2 1 - 11 - 4 2
Λέσβου 7                      2 - - - - 1 - - - 2 2 - 5 2 2 3 - 5 - 4 -
Λευκάδας -                      - - - - - - - - - - - - 2 - - 1 - - 1 - -
Μαγνησίας 4                      - - - - 1 1 1 1 2 1 2 2 7 1- 1 3 1 10 1 9 2
Μεσσηνίας  3                      1 - - - - 1 - - - - 1 - 1 1 - 1 - 3 1 2 -
Ξάνθης 3                      1 - - - - - - - - - 2 1 2 2 - - - 6 1 2 1
Πειραιά 1                      - - - - - - - - - - - 1 1 1 - - - 3 - 1 1
Πέλλας 13                      - - 1 - 1 - - 1 - 2 5 - 5 7 1 1 - 10 1 9 1
Πιερίας 6                      - - - 1 1 - - - 1 - 6 2 4 5 - - - 1 - 4 -
Πρέβεζας 1                      - - - - 1 1 - - - 1 - - - - - - - 2 - 1 -
Ρεθύµνου 8                      2 - 1 - 3 - - - - - - - 8 5 3 - - 7 3 6 -
Ροδόπης -                      - - - 1 - 1 - - - - 1 - 1 - 1 - - 1 - - -
Σάµου 1                      - - 2 - 2 2 - - - - - - 5 3 - - - 4 - 2 -
Σερρών 5                      - - - 1 1 2 2 1 - - 4 - 1 2 4 3 1 6 - 2 1
Τρικάλων 3                      - - - - 2 - - - - - 3 - 1 1 2 - - 3 - 2 -
Φθιώτιδος 2                      - - 1 - - - - - - 1 2 1 9 5 2 3 - 4 - 3 -
Φλώρινας 1                      - - - - - - - - - - 3 - 2 2 1 2 - 3 - 1 -
Φωκίδας 1                      - - - - - - - - - - - - - 1 - 1 - 1 - - -
Χαλκιδικής 8                      2 - 2 - 2 2 - - - - 4 - 5 3 2 1 - 7 - 5 1
Χανίων  9                      3 - - 1 4 3 - 3 3 - 4 2 8 10 4 - - 16 3 8 2
Χίου 4                      - - - - - - - - - 2 3 1 5 3 2 4 - 9 - 2 1

 

Κεφάλαιο
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Σε ό,τι αφορά στους διαθέσιµους χώρους των Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. ανά περιφέρεια, η 

Κεντρική Μακεδονία προηγείται από όλους µε υψηλότερο ποσοστό 33,3% (Ν=66) και 

ακολουθεί η Αττική µε 29,3% (Ν=58). Στη Θεσσαλία και στα Ιόνια νησιά εµφανίζεται 

το χαµηλότερο ποσοστό 1% (Ν=2), ενώ στη Στερεά Ελλάδα δεν λειτουργεί Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. 

Εκτός από τις ακραίες τιµές, στη περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

συγκεντρώνεται το 8,6% των διαθέσιµων χώρων των Ε.Ε.Ε.Ε.Κ (Ν=17), στην 

Πελοπόννησο το 6,6% (Ν=13), στην Ήπειρο το 5,6% (Ν=11), στην Κρήτη το 4,5% 

(Ν=9), στη ∆υτική Μακεδονία το 4% (Ν=8), στο Βόρειο Αιγαίο το 2,5% (Ν=5), στη 

∆υτική Ελλάδα το 2% (Ν=4), ενώ στο Νότιο Αιγαίο το 1,5% (Ν=3) (πίνακας 20). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 20: ∆ιαθέσιµοι χώροι ΕΕΕΕΚ ανά περιφέρεια 
 
Περιφέρειες Ν % 
Αν. Μακεδονία – Θράκη  17 8,6 
Αττική 58 29,3 
Βόρειο Αιγαίο 5 2,5 
∆υτική Ελλάδα 4 2,0 
∆υτική Μακεδονία 8 4,0 
Ήπειρος  11 5,6 
Θεσσαλία 2 1,0 
Ιόνια Νησιά 2 1,0 
Κεντρική Μακεδονία 66 33,3 
Κρήτη 9 4,5 
Νότιο Αιγαίο 3 1,5 
Πελοπόννησος 13 6,6 
Στερεά Ελλάδα  0 0,0 
ΣΥΝΟΛΟ 198 100 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 20: ∆ιαθέσιµοι χώροι ΕΕΕΕΚ ανά περιφέρεια 
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Στον πίνακα 21 παρουσιάζονται οι διαθέσιµοι χώροι ΕΕΕΕΚ ανά είδος και 

περιφέρεια αναλυτικά. Τα πορίσµατα που µπορούµε να εξάγουµε από αυτόν τον πίνακα 

έρχονται σε απόλυτη συµφωνία µε τους πίνακες 16 και 20, εφόσον τα είδη που 

συγκέντρωσαν τα υψηλότερα ποσοστά επί του συνόλου των διαθέσιµων χώρων των 

Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. εµφανίζονται µε τον ίδιο τρόπο και στις διάφορες περιφέρειες. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 21: ∆ιαθέσιµοι χώροι ΕΕΕΕΚ ανά είδος και περιφέρεια 
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Αίθουσα Λογοθεραπείας - 1 - - - - - - 3 - - - - 4 
Αίθουσα Φυσικοθεραπείας - 1 - - - 1 - - 1 - - - - 3 
Αίθουσα Εργοθεραπείας - 2 - - - 1 - - 1 - - - - 4 
Αίθουσα Κοινωνικών 
∆εξιοτήτων/Αυτοεξυπηρέτησης - 2 - - - 1 - - 2 - - - - 5 
Αίθουσα Ψυχολογικής 
Παρέµβασης/Συµβουλευτικής 1 1 - - - - - - 1 - - - - 3 
Εργαστήριο Κηπουρικής 2 2 - 1 1 - - - 5 1 - 1 - 13 
Εργαστήριο Υφαντικής - 1 - - - - - - 2 - - - - 3 
Εργαστήριο Ανθοκοµίας - 1 - - - - - - 2 - - - - 3 
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Εργαστήριο Φυσικών 
Επιστηµών - - - - - - - - - - - - - - 
Εργαστήριο Πληροφορικής 1 4 - 1 - 1 - - 4 - - - - 11 
Εργαστήριο Τεχνολογίας - - - - - - - - - - - - - - 
Εργαστήριο Κηροπλαστικής 1 1 - - - - - - 1 - - - - 3 
Εργαστήριο Χειροτεχνίας - 3 1 - 2 - - - 6 - 1 - - 13 
Εργαστήριο Φυτικών -Ζωικών 
προϊόντων - 1 1 - - - - - 2 - - 1 - 5 
Εργαστήριο 
Γουναρικής/Ραπτικής - 1 - - 1 - - - - - - - - 2 
Εργαστήριο 
Ζαχαροπλαστικής/Μαγειρικής - 1 - - 1 - - - 1 1 - - - 4 
Εργαστήριο Ξυλογλυπτικής - 1 - - - - - - 1 - - - - 2 
Εργαστήριο Καθαρισµού 
Κτιρίων - - - - - - - - - - - - - - 
Αίθουσα Αυτόνοµης 
∆ιαβίωσης - 2 - - - - - - - - - - - 2 
Αίθουσα Προεπαγγελµατικών 
∆εξιοτήτων - 1 - - - - - - 1 - - - - 2 
Εργαστήριο Τουριστικών 
Επαγγελµάτων - - - - - - - - - - - - - - 
Εργαστήριο Βιολογικών 
Καλλιεργειών - - - - - - - - - - - 1 - 1 
Εργαστήριο 
Αγγειοπλαστικής/Κεραµεικής 2 1 - - - - - - 3 - - 1 - 7 
Εργαστήριο 
Κοπτικής/Ραπτικής - 1 - - - - - - - - - - - 1 
Εργαστήριο 
Ψηφιδογραφίας/Υαλουργίας - - - - - - - - 2 - - - - 2 
Εργαστήριο Υδραυλικών - 1 - - - - - - - - - - - 1 
Εργαστήριο Ξυλουργών - 1 - - - - - - - - - - - 1 
Αίθουσα Μουσικής 2 3 - - - - - - 2 - - - - 7 
Αίθουσα πολλαπλών χρήσεων - 4 - - 2 - 1 1 5 1 - 1 - 15 
Βιβλιοθήκη - - - - - - - 1 - 1 - - - 2 
Παιδική Χαρά - 1 1 - - 1 - - 1 - - - - 4 
Κήπο για καλλιέργεια 2 3 1 1 - 3 - - 6 1 - 2 - 19 
Αίθουσα Γυµναστικής 1 3 - - - - - - 4 1 - 1 - 10 
Πισίνα - 1 - - - - - - - - - - - 1 
Γραφείο ∆ιευθυντή 2 6 1 1 1 3 1 - 5 2 1 4 - 27 
Γραφείο Υποδιευθυντή - - - - - - - - 1 - - 1 - 2 
Γραφείο Καθηγητών 2 5 - - - - - - 4 1 1 - - 13 
Γραφείο Συλλόγου Γονέων 1 2 - - - - - - - - - - - 3 
Άλλοι χώροι - - - - - - - - - - - - - - 
ΣΥΝΟΛΟ 17 58 5 4 8 11 2 2 66 9 3 13 - 198 

 
Στον πίνακα 22 παρουσιάζονται οι διαθέσιµοι χώροι ΕΕΕΕΚ ανά είδος και 

νοµό. Τα πορίσµατα που µπορούµε να εξάγουµε από αυτόν τον πίνακα έρχονται σε 

απόλυτη συµφωνία µε τους πίνακες 16 και 21, εφόσον τα είδη που συγκέντρωσαν τα 

υψηλότερα ποσοστά επί του συνόλου των διαθέσιµων χώρων των Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. 

εµφανίζονται µε τον ίδιο τρόπο και στους διάφορους νοµούς των περιφερειών. 

Ειδικότερα, µεγαλύτερες συνολικές συχνότητες παρουσιάζουν οι Νοµοί Αττικής 

(Ν=58), Θεσσαλονίκης (Ν=27), Σερρών (Ν=10), Ιωαννίνων (Ν=8), Κιλκίς (Ν=7), 

∆ράµας (Ν=6) και Χανιών (Ν=6).  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 22: ∆ιαθέσιµοι χώροι ΕΕΕΕΚ ανά είδος και νοµό 
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Αιτωλοακαρνανίας                                        - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Αργολίδας                                        - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Αρκαδίας  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 - - - 1 -

Άρτας - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 - - 1 - - - 2 

Αττικής 1 1 2 2 1 2 1 1 - 4 - 1 3 1 1 1 1 - 2 1 - - 1 1 - 1 1 3 4 - 1 3 3 1 6 - 5 2 58 

Αχαΐας - - - - - 1 - - - 1 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 - - 1 - - - 4 

Βοιωτίας - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Γρεβενών - - - - - 1 - - - - - - 1 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 2 

∆ράµας - - - - 1 1 - - - - - 1 - - - - - - - - - - - - - - - 1 - - - - - - 1 - 1 - 6 

∆ωδεκάνησου - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Έβρου - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 - - - - - - - - 1 - - - - 1 - 3 

Εύβοιας - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Ευρυτανίας - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Ζακύνθου - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Ηλείας - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Ηµαθίας - - - - - - - - - 1 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 - - - - - 1 - 1 - 4 

Ηρακλείου - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Θεσπρωτίας - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Θεσσαλονίκης 2 1 - 1 - 3 - - - 1 - - 3 - - 1 - - - 1 - - 2 - 1 - - 1 2 - 1 2 1 - 3 - 1 - 27 

Ιωαννίνων - 1 1 1 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 2 - - 2 - - - 8 

Καβάλας  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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3.1.1.4 Παρεχόµενες Υπηρεσίες στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής 
 

Οι παρεχόµενες υπηρεσίες στα ΣΜΕΑ, όπως παρουσιάζεται στον πίνακα 23, 

αφορούν κυρίως στην κοινωνική και ψυχολογική στήριξη µε ποσοστά 17,6% (Ν=210) 

και 15,4% (Ν=184) αντίστοιχα. Ακολουθούν η λογοθεραπεία µε 6,7% (Ν=80), η 

εργοθεραπεία µε 4,4%(Ν=52), η αποκατάσταση µε 4,2% (Ν=50), η φυσικοθεραπεία µε 

3,7%(Ν=44), ενώ η επαγγελµατική κατάρτιση κατέχει την τελευταία θέση µε 1,8% 

(Ν=22). Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 69,4% (Ν=827) των ΣΜΕΑ δεν παρέχουν καµιά 

υπηρεσία. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 23: Παρεχόµενες Υπηρεσίες των ΣΜΕΑ σε όλη την Ελλάδα 
 
Υπηρεσίες Ν % 
Κοινωνική στήριξη 210 17,6 
Ψυχολογική στήριξη 184 15,4 
Λογοθεραπεία 80 6,7 
Εργοθεραπεία 52 4,4 
Αποκατάσταση 50 4,2 
Φυσικοθεραπεία 44 3,7 
Επαγγελµατική Κατάρτιση 22 1,8 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 23: Παρεχόµενες Υπηρεσίες των ΣΜΕΑ σε όλη την Ελλάδα 

 
 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στις ΣΜΕΑ που ανήκουν στην πρωτοβάθµια 

εκπαίδευση (Ν=1091) η σειρά των παρεχόµενων υπηρεσιών εµφανίζεται ελαφρώς 

διαφοροποιηµένη σε σχέση µε τον πίνακα 23. Συγκεκριµένα, η κοινωνική στήριξη 
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προκρίνεται µε το υψηλότερο ποσοστό 17,4% (Ν=190) και ακολουθεί η ψυχολογική 

στήριξη µε 15,2% (Ν=166). Οι υπόλοιπες υπηρεσίες συγκεντρώνουν µικρότερα 

ποσοστά, όπως η λογοθεραπεία µε 6,6% (Ν=72), η αποκατάσταση µε 4,3%(Ν=47), η 

εργοθεραπεία µε 3,9% (Ν=43), η φυσικοθεραπεία µε 3,5% (Ν=44), η επαγγελµατική 

κατάρτιση κατέχει την τελευταία θέση µε 1,3% (Ν=14), ενώ κι εδώ το µεγαλύτερο 

ποσοστό (69,8%, Ν=762) δεν παρέχει καµιά υπηρεσία. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 24: Παρεχόµενες Υπηρεσίες των ΣΜΕΑ της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης  
 
Υπηρεσίες Ν % 
Κοινωνική στήριξη 190 17,4 
Ψυχολογική στήριξη 166 15,2 
Λογοθεραπεία 72 6,6 
Αποκατάσταση 47 4,3 
Εργοθεραπεία 43 3,9 
Φυσικοθεραπεία 38 3,5 
Επαγγελµατική Κατάρτιση 14 1,3 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 24: Παρεχόµενες Υπηρεσίες των ΣΜΕΑ της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης 

 
 

Αντίθετα, οι ΣΜΕΑ που ανήκουν στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση (Ν=81) 

διαφοροποιούν αρκετά τις υπηρεσίες που παρέχουν από τις ΣΜΕΑ της πρωτοβάθµιας. 

Αν και η κοινωνική και ψυχολογική στήριξη εξακολουθούν να συγκεντρώνουν υψηλά 

ποσοστά 24,7% (Ν=20) και 22,2% (Ν=18) αντίστοιχα, η εργοθεραπεία από την έκτη 

θέση εµφανίζεται στην τρίτη µε ποσοστό 11,1% (Ν=9). Οι υπόλοιπες υπηρεσίες 
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ακολουθούν µε υψηλότερα όµως ποσοστά από ό,τι στην πρωτοβάθµια µε µοναδική 

εξαίρεση την αποκατάσταση που βρίσκεται στην τελευταία θέση µε ποσοστό 3,7% 

(Ν=3). Η επαγγελµατική κατάρτιση και η λογοθεραπεία παρέχονται στο 9,9% των 

σχολικών µονάδων (Ν=8) και η φυσικοθεραπεία στο 7,4% (Ν=6), ενώ το ποσοστό των 

ΣΜΕΑ που δεν παρέχουν καµιά υπηρεσία είναι 55,6% (Ν=45). Τα υψηλά αυτά ποσοστά 

µπορούν να δικαιολογηθούν κυρίως από το µικρότερο ποσοστό των τµηµάτων ένταξης 

µέσα στο δείγµα των σχολικών µονάδων ειδικής αγωγής στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση 

από ότι ισχύει για την πρωτοβάθµια (πίνακας 25).  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 25: Παρεχόµενες Υπηρεσίες των ΣΜΕΑ της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης  
 
Υπηρεσίες Ν % 
Κοινωνική στήριξη 20 24,7 
Ψυχολογική στήριξη 18 22,2 
Εργοθεραπεία 9 11,1 
Επαγγελµατική Κατάρτιση 8 9,9 
Λογοθεραπεία 8 9,9 
Φυσικοθεραπεία 6 7,4 
Αποκατάσταση 3 3,7 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 25: Παρεχόµενες Υπηρεσίες των ΣΜΕΑ της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

 
 
 

Στον πίνακα 26 παρουσιάζονται οι παρεχόµενες υπηρεσίες των ΣΜΕΑ ανά 

είδος και περιφέρεια. Τις περισσότερες υπηρεσίες παρέχουν τα ΣΜΕΑ της περιφέρειας 

Αττικής (Ν=179) και Κεντρικής Μακεδονίας (Ν=120). Ακολουθούν οι περιφέρειες 
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Κρήτης (Ν=51), Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης (Ν=43), ∆υτικής Ελλάδας 

(Ν=37), Ηπείρου (Ν=34), Θεσσαλίας (Ν=31), Βόρειου Αιγαίου (Ν=27), Νότιου Αιγαίου 

(Ν=25) και Στερεάς Ελλάδας (Ν=25), Πελοποννήσου (Ν=23) και ∆υτικής 

Μακεδονίας(Ν=21), ενώ την τελευταία θέση έχει η περιφέρεια των Νησιών Ιονίου 

(Ν=10). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 26: Παρεχόµενες Υπηρεσίες των ΣΜΕΑ ανά είδος και περιφέρεια 
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Ανατολική Μακεδονία-Θράκη 9 4 6 11 2 7 4 43 
Αττική 56 18 17 54 4 20 10 179 
Βόρειο Αιγαίο 10 4 - 8 1 4 - 27 
∆υτική Ελλάδα 16 4 2 12 - 2 1 37 
∆υτική Μακεδονία 10 - 2 6 1 1 1 21 
Ήπειρος 12 - 3 9 2 5 3 34 
Θεσσαλία 11 3 1 9 - 4 3 31 
Ιόνια Νησιά  4 2 1 2 - 1 - 10 
Κεντρική Μακεδονία 39 5 16 32 6 21 17 136 
Κρήτη 15 2 3 18 1 7 5 51 
Νότιο Αιγαίο 11 4 - 8 1 1 - 25 
Πελοπόννησος 9 - - 9 4 1 - 23 
Στερεά Ελλάδα 8 4 1 6 - 6 - 25 
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 26: Παρεχόµενες Υπηρεσίες των ΣΜΕΑ ανά είδος και περιφέρεια 
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 Σε ό,τι αφορά στην κατανοµή των παρεχόµενων υπηρεσιών των ΣΜΕΑ ανά 

είδος και νοµό προκρίνονται οι νοµοί Αττικής (Ν=179), Θεσσαλονίκης (Ν=76), Χανίων 

(Ν=28), Ιωαννίνων (Ν=23), Ηλείας (Ν=18), ∆ωδεκανήσου και Σερρών (Ν=17) και 

Ηρακλείου (Ν=16) (πίνακας 27). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 27: Παρεχόµενες Υπηρεσίες των ΣΜΕΑ ανά είδος και νοµό 
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Αιτωλοακαρνανίας 4 1 - 4 - - - 9 
Αργολίδας - - - 1 1 - - 2 
Αρκαδίας 5 - - 5 - 1 - 11 
Άρτας 2 - - 2 1 2 - 7 
Αττικής 56 18 17 54 4 20 10 179 
Αχαΐας 4 - 2 2 - 1 1 10 
Βοιωτίας 1 1 - 1 - 1 - 4 
Γρεβενών 1 - - - - - - 1 
∆ράµας 2 1 1 4 1 2 1 12 
∆ωδεκάνησου 8 3 - 5 - 1 - 17 
Έβρου 2 1 3 2 - 3 2 13 
Εύβοιας 4 - - 1 - - - 5 
Ευρυτανίας - - - - - - - - 
Ζακύνθου - - - - - - - - 
Ηλείας 8 3 - 6 - 1 - 18 
Ηµαθείας 4 - 2 2 - 4 4 16 
Ηρακλείου 4 1 1 5 - 1 - 12 
Θεσπρωτίας 1 - - 1 - - - 2 
Θεσσαλονίκης 23 2 11 19 3 10 8 76 
Ιωαννίνων 8 - 3 5 1 3 3 23 
Καβάλας  3 2 2 3 - 2 1 13 
Καρδίτσας 4 1 - 2 - 1 - 8 
Καστοριάς 3 - 1 2 1 - 1 8 
Κέρκυρας 1 2 - 1 - - - 4 
Κεφαλληνίας 3 - 1 1 - 1 - 6 
Κιλκίς 2 - - 2 - 2 2 8 
Κοζάνης 3 - - 2 - - - 5 
Κορίνθιας 3 - - 3 1 - - 7 
Κυκλάδων 3 1 - 3 1 - - 8 
Λακωνίας - - - - 1 - - 1 
Λάρισας 3 2 1 2 - 3 3 14 
Λασιθίου 1 - - 1 1 - - 3 
Λέσβου 3 - - 3 1 2 - 9 
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Λευκάδας - - - - - - - - 
Μαγνησίας 3 - - 3 - - - 6 
Μεσσηνίας  1 - - - 1 - - 2 
Ξάνθης 1 - - 2 1 - - 4 
Πειραιά - - - - - - - - 
Πέλλας 3 - - 1 1 1 1 7 
Πιερίας 1 - - 3 - 2 - 6 
Πρέβεζας 1 - - 1 - - - 2 
Ρεθύµνου 1 1 - 5 - 1 - 8 
Ροδόπης 1 - - - - - - 1 
Σάµου 2 1 - 2 - 1 - 6 
Σερρών 5 2 3 3 1 1 2 17 
Τρικάλων 1 - - 2 - - - 3 
Φθιώτιδος 3 1 1 4 - 5 - 14 
Φλώρινας 3 - 1 2 - 1 - 7 
Φωκίδας - 2 - - - - - 2 
Χαλκιδικής 1 1 - 2 1 1 - 6 
Χανίων  9 - 2 7 - 5 5 28 
Χίου 5 3 - 3 - 1 - 12 
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 27: Παρεχόµενες Υπηρεσίες των ΣΜΕΑ ανά είδος και νοµό 
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3.1.1.5 Υλοποίηση προγραµµάτων στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής 

 
Σε ό,τι αφορά στην υλοποίηση προγραµµάτων (πίνακας 28), η πλειοψηφία των ΣΜΕΑ 

(78,8%) δήλωσε ότι δεν εφαρµόζει κανένα (Ν=939). Το υπόλοιπο 21,2% (Ν=253) 

αναπτύσσει 269 προγράµµατα κυρίως εθνικά (49%, Ν=124) και τοπικά (40,3%, Ν= 102) 

και λιγότερο ευρωπαϊκά (17%, Ν=43) (πίνακας 29). Μάλιστα η συντριπτική πλειοψηφία 

των προγραµµάτων εφαρµόζεται από τις ΣΜΕΑ της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης 

(πίνακας 30). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 28: Υλοποίηση προγραµµάτων από τις ΣΜΕΑ 
 

 Ν % 
Ναι 253 21,2 
Όχι  939 78,8 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 28: Υλοποίηση προγραµµάτων από τις ΣΜΕΑ 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 29: Υλοποίηση προγραµµάτων από τις ΣΜΕΑ ανά είδος 
 
Προγράµµατα Ν % 
Εθνικά  124 49,0 
Ευρωπαϊκά 43 17,0 
Τοπικά 102 40,3 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 29: Υλοποίηση προγραµµάτων από τις ΣΜΕΑ ανά είδος 
 

 
 

Ειδικότερα, από τα 269 προγράµµατα που υλοποίησαν οι ΣΜΕΑ κατά τη 

σχολική χρονιά 2002–2003, σχεδόν όλα εφαρµόστηκαν σε ΣΜΕΑ της πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης (Ν=247). Συγκεκριµένα στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση υλοποιήθηκαν 111 

εθνικά, 96 τοπικά και 40 ευρωπαϊκά προγράµµατα, ενώ στη δευτεροβάθµια µόνο 13 

εθνικά, 6 τοπικά και 3 ευρωπαϊκά προγράµµατα. Βέβαια, οι µικρές συχνότητες της 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης οφείλονται σε µεγάλο βαθµό και στο µικρό δείγµα ΣΜΕΑ 

αυτής της κατηγορίας (πίνακας 30). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 30: Υλοποίηση προγραµµάτων από τις ΣΜΕΑ ανά είδος και βαθµίδα 
εκπαίδευσης 

 
Βαθµίδες Εθνικά Ευρωπαϊκά Τοπικά ΣΥΝΟΛΟ 
ΣΜΕΑ Α/θµιας εκπαίδευσης 111 40 96 247 
ΣΜΕΑ Β/θµιας εκπαίδευσης 13 3 6 22 
ΣΥΝΟΛΟ 124 43 102 269 

 

Εθνικά 
46%

Ευρωπαϊκά
16%

Τοπικά
38%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 30: Υλοποίηση προγραµµάτων από τις ΣΜΕΑ ανά είδος και βαθµίδα 
εκπαίδευσης 

 
 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα 31, τα περισσότερα προγράµµατα 

υλοποιήθηκαν στην περιφέρεια Αττικής (Ν=60) και Κεντρικής Μακεδονίας (Ν=60). Στη 

συνέχεια προκρίνονται οι περιφέρειες Κρήτης (Ν=31), ∆υτικής Ελλάδας (Ν=18), 

Θεσσαλίας (Ν=16), Νότιου Αιγαίου (Ν=14) και Πελοποννήσου (Ν=14), ∆υτικής 

Μακεδονίας (Ν=12), Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης (Ν=11), Ιόνιων Νησιών 

(Ν=11), Βόρειου Αιγαίου (Ν=10) και Στερεάς Ελλάδας (Ν=7), ενώ την τελευταία θέση 

καταλαµβάνει η περιφέρεια Ηπείρου (Ν=5).  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 31: Υλοποίηση προγραµµάτων από τις ΣΜΕΑ ανά είδος και περιφέρεια  
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Ανατολική Μακεδονία-Θράκη 3 6 2 11 
Αττική 25 25 10 60 
Βόρειο Αιγαίο 1 8 1 10 
∆υτική Ελλάδα 4 7 7 18 
∆υτική Μακεδονία 8 4 - 12 
Ήπειρος 2 3 - 5 
Θεσσαλία 9 7 - 16 
Ιόνια Νησιά 4 4 3 11 
Κεντρική Μακεδονία 20 30 10 60 
Κρήτη 12 14 5 31 
Νότιο Αιγαίο 5 7 2 14 
Πελοπόννησος 6 6 2 14 
Στερεά Ελλάδα 3 3 1 7 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 31: Υλοποίηση προγραµµάτων από τις ΣΜΕΑ ανά είδος και περιφέρεια 
 

 
 

Σε επίπεδο νοµών, η υλοποίηση των περισσότερων προγραµµάτων έγινε από την 

Αττική (Ν=58) και τη Θεσσαλονίκη (Ν=26) και οι νοµοί Χανίων (Ν=12) (πίνακας 32).  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 32: Υλοποίηση προγραµµάτων από τις ΣΜΕΑ ανά είδος και νοµό 
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Αιτωλοακαρνανίας - 2 - 2 
Αργολίδας 1 - - 1 
Αρκαδίας - 2 - 2 
Άρτας 1 - - 1 
Αττικής 25 23 10 58 
Αχαΐας 2 2 4 8 
Βοιωτίας - 1 - 1 
Γρεβενών 2 1 - 3 
∆ράµας 1 2 1 4 
∆ωδεκάνησου 3 4 1 8 
Έβρου - 2 - 2 
Εύβοιας 1 2 1 4 
Ευρυτανίας - - - - 
Ζακύνθου - 2 1 3 
Ηλείας 2 3 1 6 
Ηµαθίας - - 2 2 
Ηρακλείου 4 2 1 7 
Θεσπρωτίας - - - - 
Θεσσαλονίκης 9 12 5 26 
Ιωαννίνων - 3 - 3 
Καβάλας  1 1 - 2 
Καρδίτσας 4 4 - 8 
Καστοριάς 4 1 - 5 
Κέρκυρας - 1 1 2 
Κεφαλληνίας 4 1 1 6 
Κιλκίς 3 4 2 9 
Κοζάνης 2 - - 2 
Κορίνθιας 4 1 - 5 
Κυκλάδων 2 3 1 6 
Λακωνίας 1 1 1 3 
Λάρισας 1 - - 1 
Λασιθίου 1 5 1 7 
Λέσβου - 4 - 4 
Λευκάδας - - - - 
Μαγνησίας 3 3 - 6 
Μεσσηνίας  - 2 1 3 
Ξάνθης 1 1 1 3 
Πειραιά - 2 - 2 
Πέλλας 4 4 1 9 
Πιερίας - 2 - 2 
Πρέβεζας 1 - - 1 
Ρεθύµνου - 4 1 5 
Ροδόπης - - - - 
Σάµου 1 3 - 4 
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Σερρών 2 4 2 8 
Τρικάλων 1 - - 1 
Φθιώτιδος - - - - 
Φλώρινας - 2 - 2 
Φωκίδας 2 - - 2 
Χαλκιδικής 2 4 - 6 
Χανίων  7 3 2 12 
Χίου - 1 1 2 
 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 32: Υλοποίηση προγραµµάτων από τις ΣΜΕΑ ανά είδος και νοµό 
 

 
 

Τέλος, σε ό,τι αφορά τη θεµατολογία του συνόλου των προγραµµάτων που 

εφαρµόστηκαν διαπιστώνουµε ότι τα περισσότερα αφορούν στην Αγωγή Υγείας (Ν=67), 

στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Ν=57), στην αντιµετώπιση των Μαθησιακών 

∆υσκολιών (Ν=35) και στην Ολυµπιακή Παιδεία (Ν=30). Ακολουθούν προγράµµατα 

της Ευέλικτης Ζώνης (Ν=26), της συνεκπαίδευσης (Ν=24), τα προγράµµατα Comenius 

(Ν=15), τα πολιτιστικά προγράµµατα συµπεριλαµβανοµένων αρκετών δράσεων του 

προγράµµατος «ΜΕΛΙΝΑ» (Ν=15), προγράµµατα γνωστικής, νοητικής και 

συναισθηµατικής ανάπτυξης (Ν=14), εκπαίδευσης στα µαθηµατικά (Ν=14), στη γλώσσα 

(Ν=12), αυτοεξυπηρέτησης (Ν=10), ενισχυτικής διδασκαλίας (Ν=10), κοινωνικοποίησης 

(Ν=10), αυτισµού (Ν=8), αισθητικής αγωγής (Ν=7), ψυχοκινητικά (Ν=7) και νέων 

τεχνολογιών (Ν=6). Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι τοµείς που αναφέρθηκαν υπερτερούν σε 

αριθµό από το πλήθος των υλοποιούµενων  προγραµµάτων που δηλώθηκαν. Πιθανά, 
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αρκετά από τα προγράµµατα ήταν διαθεµατικά (ιδιαίτερα εκείνα της ευέλικτης ζώνης) 

και οι ερωτώµενοι ανέφεραν αναλυτικά τους γνωστικούς τοµείς που κάλυπταν (πίνακας 

33).  

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 33: Θεµατολογία προγραµµάτων 
 
Θεµατολογία Ν 
Αγωγή Υγείας 67 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 57 
Μαθησιακές ∆υσκολίες 35 
Ολυµπιακή Παιδεία 30 
Ευέλικτη Ζώνη 26 
Συνεκπαίδευση 24 
Comenius 15 
Πολιτισµός 15 
Γνωστική, νοητική και συναισθηµατική ανάπτυξη 14 
Μαθηµατικά 14 
Γλώσσα 12 
Αυτοεξυπηρέτηση 10 
Ενισχυτική διδασκαλία 10 
Κοινωνικοποίηση 10 
Αυτισµός 8 
Αισθητική αγωγή 7 
Ψυχοκινητική 7 
Νέες τεχνολογίες 6 
Άλλα 70 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 33: Θεµατολογία προγραµµάτων 
 
 
 

 
3.1.2 Εργαζόµενοι στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής 

 

3.1.2.1 Αριθµός εργαζόµενων στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής 

 

Το σύνολο των εκπαιδευτικών που εργάζονται στις ΣΜΕΑ που παρουσιάζονται 

εδώ είναι 2842. Η πλειοψηφία από αυτούς είναι µόνιµοι υπάλληλοι µε οργανική θέση σε 

αυτές, σε ποσοστό 58,9%. Ειδικότερα, το σύνολο είναι 1667, από τους οποίους οι 767 

είναι άνδρες και 900 είναι γυναίκες. Μικρότερη µερίδα εκπαιδευτικών είναι 

αποσπασµένοι σε ΣΜΕΑ, σε ποσοστό 23% και συγκεκριµένα 652 άτοµα, από τα οποία 

οι 276 είναι άνδρες και οι 376 είναι γυναίκες. Ακόµη µικρότερο είναι το ποσοστό των 

αναπληρωτών (10,8%) που δε ξεπερνούν τους 305, οι οποίοι είναι 92 άντρες και 213 

γυναίκες.  

Από τους συµβασιούχους, απασχολούνται µε σύµβαση έργου το 0,7%, δηλαδή 

19 άτοµα, 9 άνδρες και 10 γυναίκες, µε σύµβαση αορίστου χρόνου το 0,2%, που 

συνιστούν 7 εκπαιδευτικοί, 2 άνδρες και 5 γυναίκες και µε σύµβαση ορισµένου χρόνου 

το 3,6%, δηλαδή 101 εκπαιδευτικοί, 26 άντρες και 75 γυναίκες. Όσον αφορά στους 

εκπαιδευτικούς που έχουν οργανική θέση σε ΣΜΕΑ και είναι απόντες λόγω αδειών ή 
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άλλων αιτίων, φτάνουν το 3,2% και είναι 90, από τους οποίους οι 29 είναι άντρες και οι 

62 γυναίκες (πίνακας 34).  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 34: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ ανά φύλο και σχέση εργασίας 
 
Σχέση Έργασίας Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ % 
Μόνιµοι (µε οργανική θέση) 767 900 1667 58,9 
Αποσπασµένοι 276 376 652 23,0 
Αναπληρωτές 92 213 305 10,8 
Σύµβαση έργου 9 10 19 0,7 
Σύµβαση αορίστου χρόνου 2 5 7 0,2 
Σύµβαση ορισµένου χρόνου 26 75 101 3,6 
Απόντες 29 62 91 3,2 
ΣΥΝΟΛΟ 1201 1641 2842 100 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 34: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ ανά φύλο και σχέση εργασίας 
 

 
Περισσότερες πληροφορίες για την 

που έχουν µε τις ΣΜΕΑ οι παραπάνω εκπαιδευτ

πίνακα 35. Παρατηρούµε ότι η πιο πολυπληθής

(Ν=1655), ενώ ακολουθούν οι καθηγητές 

(Ν=194), οι φιλόλογοι (Ν=191) και οι µαθηµατι

γυναίκες είναι περισσότερες από τους άνδρες

ειδικότητες εκτός των δασκάλων, των θεολόγων

κοινωνιολόγων και των πτυχιούχων ΑΣΕΤΕΜ. 

αγωγής και πληροφορικής ΤΕΙ τα δύο φύλα συγκεντρώνουν τις ίδιες συχνότητες. 

ειδικότητα, το φύλο και τη σχέση εργασίας 

ικοί µπορούµε να αντλήσουµε από τον 

 ειδικότητα είναι των δασκάλων 

φυσικής αγωγής (Ν=224), οι νηπιαγωγοί 

κοί (Ν=86). Επίσης, είναι εµφανές ότι οι 

 συναδέλφους τους σε όλες σχεδόν τις 

, των µαθηµατικών, των φυσικών των 

Στις ειδικότητες των καθηγητών φυσικής 
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 35: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ ανά φύλο, ειδικότητα και σχέση εργασίας 

 Μόνιµοι Αποσπασµένοι Αναπληρωτές Σύµβαση 
Έργου 

Σύµβαση 
Αορ. Χρ. 

Σύµβαση 
Ορ. Χρ. Απόντες ΣΥΝΟΛΟ 
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ρε
ς 

Γυ
να
ίκ
ες

 ΓΕΝΙΚΟ 
ΣΥΝΟΛΟ 

Νηπιαγωγοί 5 94 2 55 - 29 - - - - - 1 1 7 8 186 194 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 598 481 218 218 15 67 - - - - - 3 19 36 850 805 1655 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) 10 12 2 - 2 - 2 - - 2 - - 1 - 17 14 31 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) 14 108 2 15 3 28 - 4 - 1 1 5 2 8 22 169 191 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  28 21 12 7 8 5 - 1 - 1 - 1 - 2 48 38 86 
Φυσικών Επιστηµών  (ΠΕ4 ) 29 16 4 3 3 6 - - - - - - 2 1 38 26 64 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) 1 10 - 1 - - - - - - - - - 2 1 13 14 
Αγγλικής Γλώσσας ΠΕ6) - 16 - 5 - 6 - - - - - 2 - - - 29 29 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) - 6 - 4 2 5 - - - - - - - 1 2 16 18 
Καλλιτεχνικών (ΠΕ 8) 3 7 2 4 4 11 - - - - - 4 - - 9 26 35 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) 1 1 - 1 2 2 - - - - - - - - 3 4 7 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) 4 2 - - 1 2 - - - - - - - - 5 4 9 
Φυσικής Αγωγής (ΠΕ11) 45 35 16 29 38 24 3 3 - - 8 17 2 4 112 112 224 
Μηχανικοί  (ΠΕ12) 1 2 - - - 2 - - - - - - - - 1 4 5 
Νοµικών - Πολιτικών επιστηµών  (ΠΕ 13) - 3 1 3 - - - - - - - - - - 1 6 7 
Ιατροί, Γεωπόνοι κλπ  (ΠΕ 14) 2 1 1 3 1 2 - - 1 - 1 4 - - 6 10 16 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ15) - 12 - 3 - 1 - - - - - 1 - - - 17 17 
Μουσικής (ΠΕ 16) 6 21 4 10 1 5 - - - - 7 7 - 1 18 44 62 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) 6 1 - - 1 - - - - - 1 2 - - 8 3 11 
Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ 18) 2 14 8 2 2 8 - - - - 3 12 - - 15 36 51 
Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) 4 13 2 2 5 3 1 - - - - 1 - - 12 19 31 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) 1 2 - - 1 - - - - - 1 1 - - 3 3 6 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) - 3 1 - - - - - - - - - - - 1 3 4 
Τεχνίτες (∆Ε1) - - - - 1 1 - 2 1 - - 6 1 - 3 9 12 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) 7 19 1 11 2 6 3 - - 1 4 8 1 - 18 45 63 
ΣΥΝΟΛΟ 767 900 276 376 92 213 9 10 2 5 26 75 29 62 1201 1641 2842 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 35: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ ανά ειδικότητα. 

 

 

Σε ό,τι αφορά στην κατανοµή των εκπαιδευτικών της χώρας ανά περιφέρεια, αυτή 

παρουσιάζεται στον πίνακα 36. Παρατηρούµε ότι η µεγαλύτερη συχνότητα εκπαιδευτικών 

εµφανίζεται στην περιφέρεια Αττικής (Ν=815), ακολουθεί η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

(Ν=538), Κρήτης (Ν=329), Στερεάς Ελλάδας και Νοτίου Αιγαίου (Ν=146), ∆υτικής Ελλάδας 

(Ν=140), Ηπείρου (Ν=133), Πελοποννήσου (Ν=137), Θεσσαλίας (Ν=113), Ανατολικής Μακεδονίας 

και Θράκης και Βόρειου Αιγαίου (Ν=99), ∆υτικής Μακεδονίας (Ν=96) και τέλος Ιόνιων Νησιών 

(Ν=51). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 36: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ ανά ειδικότητα και περιφέρεια  
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Νηπιαγωγοί 5 63 7 9 8 10 7 3 52 17 4 7 2 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 50 483 62 108 52 61 89 40 291 138 68 79 134 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) - 10 1 - 1 2 - - 6 9 2 - - 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) 2 48 5 4 9 19 - 1 38 48 13 4 - 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  1 22 2 1 2 7 - - 16 19 12 4 - 
Φυσικών Επ.  (ΠΕ4 ) - 20 3 - 3 6 - - 9 16 6 1 - 
Γαλλικής Γλ. (ΠΕ 5) - 4 1 - 1 - - - 3 4 1 - - 
Αγγλικής Γλ. ΠΕ6) - 4 1 - 2 3 - 1 7 6 5 - - 
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Γερµανικής Γλ.(ΠΕ 7 ) 2 4 1 - 1 - - - 2 5 3 - - 
Καλλιτεχνικών (ΠΕ 8) 2 8 - 1 2 1 - - 11 4 3 3 - 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) - 3 - - - 1 - - 1 2 - - - 
Κοινωνιολόγοι(ΠΕ 10) - 4 - - - 1 - - 1 1 2 - - 
Φυσικής Αγωγ.(ΠΕ11) 17 59 5 13 6 9 10 5 35 25 16 16 8 
Μηχανικοί (ΠΕ12) - 2 - - - 2 - - - - 1 - - 
Νοµικών - Πολιτικών επ. 
(ΠΕ 13) - 3 - - - 2 - - - 2 - - - 

Ιατροί, Γεωπόνοι κλπ  (ΠΕ 
14) 2 2 1 2 - 1 - - 3 3 - 2 - 

Οικιακής Οικον. (ΠΕ15) - 5 1 - 2 1 - - 2 3 2 1 - 
Μουσικής (ΠΕ 16) 3 26 2 2 1 1 1 1 6 10 3 5 1 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ 
(ΠΕ 17) 2 3 - - 2 1 - - - 3 - - - 

Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ 
18) - 15 3 - - 2 - - 18 2 1 10 - 

Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 
19) - 9 1 - 1 2 1 - 8 6 3 - - 

Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 
20) - 2 - - - - - - - 4 - - - 

Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ 
(ΤΕ1) 1 1 1 - - - - - 1 - - - - 

Τεχνίτες (∆Ε1) 2 2 - - - - - - 5 - - 3 - 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 
21) 10 13 2 - 3 1 5 - 23 2 1 2 1 

ΣΥΝΟΛΟ 99 815 99 140 96 133 113 51 538 329 146 137 146 
 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 36: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ ανά περιφέρεια 

 
 

Στην περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης παρατηρούµε ότι ο αριθµός των 

γυναικών εκπαιδευτικών είναι µόλις µεγαλύτερος από αυτόν των ανδρών συναδέλφων τους (Ν=50 και 

Ν=49, αντίστοιχα). Συγκεκριµένα υπερτερούν σε αριθµό στις ειδικότητες των νηπιαγωγών (Ν=5 και 
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Ν=0, αντίστοιχα), των µαθηµατικών (Ν=1 και Ν=0, αντίστοιχα), της γερµανικής γλώσσας (Ν=2 και 

Ν=0, αντίστοιχα), της µουσικής (Ν=2 και Ν=1, αντίστοιχα), των καλλιτεχνικών µαθηµάτων (Ν= 2 και 

Ν=0, αντίστοιχα) και του τµήµατος ΤΕΛ–ΕΠΛ (Ν= 1και Ν=0, αντίστοιχα). Επίσης, στις ειδικότητες 

των δασκάλων, των ιατρών-γεοπόνων (Ν=1), των πτυχιούχων ΑΣΕΤΕΜ (Ν=1) και των τεχνιτών 

(Ν=1) τα δύο φύλα παρουσιάζουν τις ίδιες συχνότητες. Ακόµη, αξίζει να σηµειώσουµε ότι αρκετές 

ειδικότητες εκπαιδευτικών δεν εµφανίζονται καθόλου στις ΣΜΕΑ της συγκεκριµένης περιφέρειας, 

όπως οι θεολόγοι, οι φυσικοί, οι εκπαιδευτικοί της γαλλικής και αγγλικής γλώσσας, οι οικονοµολόγοι, 

οι κοινωνιολόγοι, οι µηχανικοί, οι πτυχιούχοι νοµικών και πολιτικών επιστηµών, οι καθηγητές 

οικιακής οικονοµίας, οι πτυχιούχοι λοιπων τµηµάτων ΤΕΙ και οι καθηγητές πληροφορικής ΑΕΙ και 

ΤΕΙ (πίνακας 37). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 37: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης ανά φύλο και 
ειδικότητα 

 
Ειδικότητες Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ 
Νηπιαγωγοί - 5 5 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 25 25 50 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) - - - 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) 2 - 2 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  - 1 1 
Φυσικών Επιστηµών (ΠΕ4 ) - - - 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) - - - 
Αγγλικής Γλώσσας (ΠΕ 6) - - - 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) - 2 2 
Καλλιτεχνικών µαθηµάτων (ΠΕ 8) - 2 2 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) - - - 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) - - - 
Φυσικής Αγωγής (ΠΕ 11) 12 5 17 
Μηχανικοί (ΠΕ 12) - - - 
Νοµικών-Πολιτικών επιστ.(ΠΕ 13) - - - 
Ιατροί, Γεωπόνοι κ.λ.π. (ΠΕ 14) 1 1 2 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ 15) - - - 
Μουσικής (ΠΕ 16) 1 2 3 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) 1 1 2 
Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ18) - - - 
Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) - - - 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) - - - 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) - 1 1 
Τεχνίτες (∆Ε1) 1 1 2 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) 6 4 10 
ΣΥΝΟΛΟ 49 50 99 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 37: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης ανά φύλο και 

ειδικότητα 
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Στην περιφέρεια Αττικής οι γυναίκες είναι σαφώς περισσότερες από τους άνδρες 

συναδέλφους τους (Ν=491 και Ν=324, αντίστοιχα) µε εξαίρεση την ειδικότητα των πτυχιούχων 

ΑΣΕΤΕΜ που οι άντρες είναι 2 και η γυναίκα είναι 1. Επίσης, ίση κατανοµή εκπαιδευτικών ανά φύλο 

παρουσιάζεται στους θεολόγους (Ν=5), µαθηµατικούς (Ν=11), φυσικούς (Ν=10), πτυχιούχους 

πληροφορικής ΤΕΙ (Ν=1) και τεχνίτες (Ν=1) (πίνακας 38). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 38: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Αττικής ανά φύλο και ειδικότητα 
 

Ειδικότητες Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ 
Νηπιαγωγοί 3 60 63 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 233 250 483 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) 5 5 10 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) 10 38 48 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  11 11 22 
Φυσικών Επιστηµών (ΠΕ4 ) 10 10 20 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) 1 3 4 
Αγγλικής Γλώσσας (ΠΕ 6) - 4 4 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) - 4 4 
Καλλιτεχνικών µαθηµάτων (ΠΕ 8) 1 7 8 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) 1 2 3 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) 2 2 4 
Φυσικής Αγωγής (ΠΕ 11) 26 33 59 
Μηχανικοί (ΠΕ 12) - 2 2 
Νοµικών-Πολιτικών επιστ.(ΠΕ 13) - 3 3 
Ιατροί, Γεωπόνοι κ.λ.π. (ΠΕ 14) - 2 2 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ 15) - 5 5 
Μουσικής (ΠΕ 16) 9 17 26 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) 2 1 3 
Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ18) 1 14 15 
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Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) 3 6 9 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) 1 1 2 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) - 1 1 
Τεχνίτες (∆Ε1) 1 1 2 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) 4 9 13 
ΣΥΝΟΛΟ 324 491 815 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 38: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Αττικής ανά φύλο και ειδικότητα 
 

 
 

Στην περιφέρεια Βόρειου Αιγαίου οι γυναίκες προηγούνται σε αριθµό από τους άνδρες 

συναδέλφους τους (Ν=56 και Ν=43, αντίστοιχα) µε εξαίρεση τις ειδικότητες των θεολόγων (Ν=0 και 

Ν=1, αντίστοιχα), µαθηµατικών (Ν=0 και Ν=2, αντίστοιχα), των φυσικών (Ν=0 και Ν=3, αντίστοιχα), 

ιατρών-γεωπόνων (Ν=0 και Ν=1, αντίστοιχα) και του τµήµατος ΤΕΛ–ΕΠΛ (Ν=0 και Ν=1, 

αντίστοιχα). Επίσης, στην ειδικότητα των δασκάλων τα δύο φύλα παρουσιάζουν την ίδια συχνότητα 

(Ν=31). Ακόµη, αξίζει να σηµειώσουµε ότι ειδικότητες όπως καθηγητές καλλιτεχνικών µαθηµάτων, 

οικονοµολόγοι, κοινωνιολόγοι, µηχανικοί, πτυχιούχοι νοµικών και πολιτικών επιστηµών, πτυχιούχοι 

ΑΣΕΤΕΜ, πτυχιούχοι πληροφορικής ΤΕΙ και τεχνίτες δεν εµφανίζονται καθόλου στα ΣΜΕΑ της 

συγκεκριµένης περιφέρειας (πίνακας 39). 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 39: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Βόρειου Αιγαίου ανά φύλο και ειδικότητα 
 

Ειδικότητες Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ 
Νηπιαγωγοί - 7 7 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 31 31 62 
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Θεολόγοι (ΠΕ1 ) 1 - 1 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) 1 4 5 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  2 - 2 
Φυσικών Επιστηµών (ΠΕ4 ) 3 - 3 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) - 1 1 
Αγγλικής Γλώσσας (ΠΕ 6) - 1 1 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) - 1 1 
Καλλιτεχνικών µαθηµάτων (ΠΕ 8) - - - 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) - - - 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) - - - 
Φυσικής Αγωγής (ΠΕ 11) 2 3 5 
Μηχανικοί (ΠΕ 12) - - - 
Νοµικών-Πολιτικών επιστ.(ΠΕ 13) - - - 
Ιατροί, Γεωπόνοι κ.λ.π. (ΠΕ 14) 1 - 1 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ 15) - 1 1 
Μουσικής (ΠΕ 16) - 2 2 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) - - - 
Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ18) 1 2 3 
Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) - 1 1 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) - - - 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) 1 - 1 
Τεχνίτες (∆Ε1) - - - 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) - 2 2 
ΣΥΝΟΛΟ 43 56 99 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 39: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Βόρειου Αιγαίου ανά φύλο και ειδικότητα 
 

 
 

Στην περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας παρατηρούµε ότι οι γυναίκες εκπαιδευτικοί είναι οριακά 

περισσότερες από τους άντρες συναδέλφους τους (Ν=71 και Ν=69, αντίστοιχα). Συγκεκριµένα 

συγκεντρώνουν µεγαλύτερες συχνότητες στις ειδικότητες των νηπιαγωγών (Ν=9 και Ν=10, 

αντίστοιχα), µαθηµατικών (Ν=1 και Ν=0, αντίστοιχα), καλλιτεχνικών µαθηµάτων (Ν=1 και Ν=0, 

αντίστοιχα), ιατρών-γεωπόνων (Ν=2 και Ν=0, αντίστοιχα) και µουσικής (Ν=2 και Ν=0, αντίστοιχα). 

Αντίθετα, στην ειδικότητα των δασκάλων οι άντρες είναι περισσότεροι από τις γυναίκες (Ν=57 και 

Ν=51, αντίστοιχα), καθώς και των καθηγητών φυσικής αγωγής (Ν=10 και Ν=3, αντίστοιχα). Επίσης, 

αξίζει να σηµειώσουµε ότι οι ειδικότητες των εκπαιδευτικών που δεν εµφανίζονται καθόλου στις 

ΣΜΕΑ της συγκεκριµένης περιφέρειας είναι πολλές και περιλαµβάνουν τους θεολόγους, φυσικούς, 

τους εκπαιδευτικούς ξένων γλωσσών, τους οικονοµολόγους, τους κοινωνιολόγους, τους µηχανικούς, 

τους πτυχιούχους νοµικών και πολιτικών επιστηµών, της οικιακής οικονοµίας, τους πτυχιούχους 

ΑΣΕΤΕΜ, τους πτυχιούχους λοιπών τµηµάτων ΤΕΙ, της πληροφορικής ΑΕΙ και ΤΕΙ, του τµήµατος 

ΤΕΛ-ΕΠΛ, τους τεχνίτες και τις λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) (πίνακας 40). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 40: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ ∆υτικής Ελλάδας ανά φύλο και ειδικότητα 
 

Ειδικότητες Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ 
Νηπιαγωγοί - 9 9 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 57 51 108 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) - - - 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) 2 2 4 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  - 1 1 
Φυσικών Επιστηµών (ΠΕ4 ) - - - 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) - - - 
Αγγλικής Γλώσσας (ΠΕ 6) - - - 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) - - - 
Καλλιτεχνικών µαθηµάτων (ΠΕ 8) - 1 1 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) - - - 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) - - - 
Φυσικής Αγωγής (ΠΕ 11) 10 3 13 
Μηχανικοί (ΠΕ 12) - - - 
Νοµικών-Πολιτικών επιστ.(ΠΕ 13) - - - 
Ιατροί, Γεωπόνοι κ.λ.π. (ΠΕ 14) - 2 2 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ 15) - - - 
Μουσικής (ΠΕ 16) - 2 2 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) - - - 
Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ18) - - - 
Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) - - - 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) - - - 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) - - - 
Τεχνίτες (∆Ε1) - - - 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) - - - 
ΣΥΝΟΛΟ 69 71 140 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 40: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ ∆υτικής Ελλάδας ανά φύλο και ειδικότητα 
 

 
 

Στην περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας οι γυναίκες εκπαιδευτικοί σε ΣΜΕΑ είναι  

περισσότερες από τους άντρες (Ν=52 και Ν=44, αντίστοιχα) σε όλες τις ειδικότητες µε εξαίρεση τους 

κλάδους των δασκάλων (Ν=35 και Ν=17, αντίστοιχα), θεολόγων (Ν=1 και Ν=0, αντίστοιχα) και 

καθηγητών φυσικής αγωγής (Ν=4 και Ν=2, αντίστοιχα) που οι µεγαλύτερες συχνότητες ανήκουν 

στους άντρες. Ίδιες συχνότητες εµφανίζονται στις ειδικότητες των µαθηµατικών (Ν=1), των 

καλλιτεχνικών µαθηµάτων (Ν=1) και πτυχιούχων ΑΣΕΤΕΜ (Ν=1). Τέλος, οι ειδικότητες που δεν 

υπάρχουν στις ΣΜΕΑ ∆υτικής Μακεδονίας είναι των οικονοµολόγων, των κοινωνιολόγων, των 

µηχανικών, των πτυχιούχων νοµικών και πολιτικών επιστηµών, των ιατρών και γεωπόνων (ΠΕ 14), 

των πτυχιούχων λοιπών ΤΕΙ, της πληροφορικής ΤΕΙ, του τµήµατος ΤΕΛ–ΕΠΛ και των τεχνιτών 

(πίνακας 41). 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 41: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ ∆υτικής Μακεδονίας ανά φύλο και ειδικότητα 
 

Ειδικότητες Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ 
Νηπιαγωγοί - 8 8 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 35 17 52 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) 1 - 1 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) - 9 9 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  1 1 2 
Φυσικών Επιστηµών (ΠΕ4 ) 1 2 3 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) - 1 1 
Αγγλικής Γλώσσας (ΠΕ 6) - 2 2 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) - 1 1 
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Καλλιτεχνικών µαθηµάτων (ΠΕ 8) 1 1 2 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) - - - 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) - - - 
Φυσικής Αγωγής (ΠΕ 11) 4 2 6 
Μηχανικοί (ΠΕ 12) - - - 
Νοµικών-Πολιτικών επιστ.(ΠΕ 13) - - - 
Ιατροί, Γεωπόνοι κ.λ.π. (ΠΕ 14) - - - 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ 15) - 2 2 
Μουσικής (ΠΕ 16) - 1 1 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) 1 1 2 
Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ18) - - - 
Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) - 1 1 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) - - - 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) - - - 
Τεχνίτες (∆Ε1) - - - 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) - 3 3 
ΣΥΝΟΛΟ 44 52 96 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 41: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ ∆υτικής Μακεδονίας ανά φύλο και ειδικότητα 
 

 
Στην περιφέρεια Ηπείρου οι άντρες εκπαιδευτικοί προηγούνται των γυναικών (Ν=78 και Ν= 

55, αντίστοιχα) µε εξαίρεση τις ειδικότητες των νηπιαγωγών (Ν=0 και Ν=10, αντίστοιχα), των 

φιλόλογων (Ν=2 και Ν=17, αντίστοιχα), των αγγλικών (Ν=0 και Ν=3, αντίστοιχα), των καλλιτεχνικών 

µαθηµάτων (Ν=0 και Ν=1, αντίστοιχα), των οικονοµολόγων (Ν=0 και Ν=1, αντίστοιχα), των νοµικών 

και πολιτικών επιστηµών (Ν=0 και Ν=2, αντίστοιχα), των ιατρών και γεωπόνων (Ν=0 και Ν=1, 

αντίστοιχα), της οικιακής οικονοµίας (Ν=0 και Ν=1, αντίστοιχα), της µουσικής (Ν=0 και Ν=1, 

αντίστοιχα) και των λοιπών ειδικοτήτων (ΠΕ 21) (Ν=0 και Ν=1, αντίστοιχα). Οι ειδικότητες που δεν 
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υπάρχουν αφορούν στα γαλλικά, γερµανικά και στους κλάδους πληροφορικής ΤΕΙ, τµήµατος ΤΕΛ-

ΕΠΛ και τεχνιτών (πίνακας 42). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 42: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Ηπείρου ανά φύλο και ειδικότητα 
 

Ειδικότητες Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ 
Νηπιαγωγοί - 10 10 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 51 10 61 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) 2 - 2 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) 2 17 19 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  6 1 7 
Φυσικών Επιστηµών (ΠΕ4 ) 6 - 6 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) - - - 
Αγγλικής Γλώσσας (ΠΕ 6) - 3 3 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) - - - 
Καλλιτεχνικών µαθηµάτων (ΠΕ 8) - 1 1 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) - 1 1 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) 1 - 1 
Φυσικής Αγωγής (ΠΕ 11) 5 4 9 
Μηχανικοί (ΠΕ 12) 1 1 2 
Νοµικών-Πολιτικών επιστ.(ΠΕ 13) - 2 2 
Ιατροί, Γεωπόνοι κ.λ.π. (ΠΕ 14) - 1 1 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ 15) - 1 1 
Μουσικής (ΠΕ 16) - 1 1 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) 1 - 1 
Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ18) 2 - 2 
Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) 1 1 2 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) - - - 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) - - - 
Τεχνίτες (∆Ε1) - - - 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) - 1 1 
ΣΥΝΟΛΟ 78 55 133 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 42: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Ηπείρου ανά φύλο και ειδικότητα 
 

 
 

Στην περιφέρεια Θεσσαλίας οι γυναίκες εκπαιδευτικοί είναι περισσότερες από τους άντρες 

(Ν=72 και Ν=41, αντίστοιχα). Αυτό που παρουσιάζει ιδιαίτερη εντύπωση, είναι η έλλειψη 

εκπαιδευτικών της πλειοψηφίας των ειδικοτήτων, µε εξαίρεση τους νηπιαγωγούς, δασκάλους, φυσικής 

αγωγής, πληροφορικής ΑΕΙ και λοιπών ειδικοτήτων (πίνακας 43). 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 43: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Θεσσαλίας ανά φύλο και ειδικότητα 
 

Ειδικότητες Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ 
Νηπιαγωγοί 1 6 7 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 38 51 89 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) - - - 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) - - - 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  - - - 
Φυσικών Επιστηµών (ΠΕ4 ) - - - 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) - - - 
Αγγλικής Γλώσσας (ΠΕ 6) - - - 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) - - - 
Καλλιτεχνικών µαθηµάτων (ΠΕ 8) - - - 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) - - - 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) - - - 
Φυσικής Αγωγής (ΠΕ 11) 2 8 10 
Μηχανικοί (ΠΕ 12) - - - 
Νοµικών-Πολιτικών επιστ.(ΠΕ 13) - - - 
Ιατροί, Γεωπόνοι κ.λ.π. (ΠΕ 14) - - - 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ 15) - - - 
Μουσικής (ΠΕ 16) - 1 1 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) - - - 
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Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ18) - - - 
Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) - 1 1 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) - - - 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) - - - 
Τεχνίτες (∆Ε1) - - - 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) - 5 5 
ΣΥΝΟΛΟ 41 72 113 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 43: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Θεσσαλίας ανά φύλο και ειδικότητα 
 

 
 

Στην περιφέρεια Ιονίων Νήσων οι άντρες εκπαιδευτικοί µόλις και ξεπερνούν τις γυναίκες 

συναδέλφους τους (Ν=26 και Ν=25, αντίστοιχα). Όπως και στην περιφέρεια Θεσσαλίας, η έλλειψη 

εκπαιδευτικών της πλειοψηφίας των ειδικοτήτων είναι έντονη, µε εξαίρεση τους νηπιαγωγούς, 

δασκάλους, φιλόλογους, αγγλικής γλώσσας, φυσικής αγωγής και µουσικής (πίνακας 44).  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 44: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Ιόνιων Νήσων ανά φύλο και ειδικότητα 
 

Ειδικότητες Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ 
Νηπιαγωγοί - 3 3 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 21 19 40 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) - - - 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) - 1 1 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  - - - 
Φυσικών Επιστηµών (ΠΕ4 ) - - - 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) - - - 
Αγγλικής Γλώσσας (ΠΕ 6) - 1 1 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) - - - 
Καλλιτεχνικών µαθηµάτων (ΠΕ 8) - - - 
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Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) - - - 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) - - - 
Φυσικής Αγωγής (ΠΕ 11) 4 1 5 
Μηχανικοί (ΠΕ 12) - - - 
Νοµικών-Πολιτικών επιστ.(ΠΕ 13) - - - 
Ιατροί, Γεωπόνοι κ.λ.π. (ΠΕ 14) - - - 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ 15) - - - 
Μουσικής (ΠΕ 16) 1 - 1 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) - - - 
Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ18) - - - 
Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) - - - 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) - - - 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) - - - 
Τεχνίτες (∆Ε1) - - - 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) - - - 
ΣΥΝΟΛΟ 26 25 51 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 44: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Ιόνιων Νήσων ανά φύλο και ειδικότητα 

 
 

Στην περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας οι γυναίκες εκπαιδευτικοί αποτελούν 

πολυπληθέστερη οµάδα από τους άντρες συναδέλφους τους (Ν=311 και Ν=227, αντίστοιχα) σε όλες 

τις ειδικότητες, µε εξαίρεση τις ειδικότητες των δασκάλων (Ν=126 και Ν=165, αντίστοιχα), των 

µαθηµατικών (Ν=5 και Ν=11, αντίστοιχα), των φυσικών (Ν=4 και Ν=5, αντίστοιχα) και των ιατρών-

γεωπόνων (Ν=1 και Ν=2, αντίστοιχα). Σε ό,τι αφορά στις ειδικότητες που δεν υπάρχουν είναι πολύ 

λίγες και αφορούν στις ειδικότητες των µηχανικών, των πτυχιούχων νοµικών και πολιτικών 

επιστηµών, των πτυχιούχων ΑΣΕΤΕΜ και των καθηγητών πληροφορικής ΤΕΙ (πίνακας 45). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 45: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Κεντρικής Μακεδονίας ανά φύλο και ειδικότητα 
 

Ειδικότητες Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ 
Νηπιαγωγοί 3 49 52 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 165 126 291 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) 3 3 6 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) 4 34 38 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  11 5 16 
Φυσικών Επιστηµών (ΠΕ4 ) 5 4 9 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) - 3 3 
Αγγλικής Γλώσσας (ΠΕ 6) - 7 7 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) - 2 2 
Καλλιτεχνικών µαθηµάτων (ΠΕ 8) 3 8 11 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) - 1 1 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) - 1 1 
Φυσικής Αγωγής (ΠΕ 11) 12 23 35 
Μηχανικοί (ΠΕ 12) - - - 
Νοµικών-Πολιτικών επιστ.(ΠΕ 13) - - - 
Ιατροί, Γεωπόνοι κ.λ.π. (ΠΕ 14) 2 1 3 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ 15) - 2 2 
Μουσικής (ΠΕ 16) - 6 6 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) - - - 
Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ18) 8 10 18 
Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) 4 4 8 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) - - - 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) - 1 1 
Τεχνίτες (∆Ε1) - 5 5 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) 7 16 23 
ΣΥΝΟΛΟ 227 311 538 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 45: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Κεντρικής Μακεδονίας ανά φύλο και ειδικότητα 
 

 
 

Στην περιφέρεια Κρήτης οι γυναίκες εκπαιδευτικοί αποτελούν σαφώς πολυπληθέστερη 

οµάδα από τους άντρες συναδέλφους τους (Ν=207 και Ν=122, αντίστοιχα) σε όλες τις ειδικότητες, µε 

εξαίρεση τις ειδικότητες των µαθηµατικών (Ν=7 και Ν=12, αντίστοιχα), των φυσικών (Ν=6 και Ν=10, 

αντίστοιχα) και των καθηγητών φυσικής αγωγής (Ν=11 και Ν=14, αντίστοιχα). Ίδιες συχνότητες 

εµφανίζονται στις ειδικότητες των καλλιτεχνικών µαθηµάτων (Ν=2), νοµικών και πολιτικών 

επιστηµών (Ν=1), πτυχιούχων λοιπών ΤΕΙ (Ν=1), πληροφορικής ΑΕΙ (Ν=3) και πληροφορικής ΤΕΙ 

(Ν=2). Σε ό,τι αφορά στις ειδικότητες που δεν υπάρχουν είναι πολύ λίγες και αφορούν στις 

ειδικότητες των µηχανικών, του τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ και των τεχνιτών (πίνακας 46). 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 46: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Κρήτης ανά φύλο και ειδικότητα 
 

Ειδικότητες Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ 
Νηπιαγωγοί 1 16 17 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 59 79 138 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) 4 5 9 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) 1 47 48 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  12 7 19 
Φυσικών Επιστηµών (ΠΕ4 ) 10 6 16 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) - 4 4 
Αγγλικής Γλώσσας (ΠΕ 6) - 6 6 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) 2 3 5 
Καλλιτεχνικών µαθηµάτων (ΠΕ 8) 2 2 4 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) 2 - 2 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) 1 - 1 
Φυσικής Αγωγής (ΠΕ 11) 14 11 25 
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Μηχανικοί (ΠΕ 12) - - - 
Νοµικών-Πολιτικών επιστ.(ΠΕ 13) 1 1 2 
Ιατροί, Γεωπόνοι κ.λ.π. (ΠΕ 14) 1 2 3 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ 15) - 3 3 
Μουσικής (ΠΕ 16) 3 7 10 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) 3 - 3 
Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ18) 1 1 2 
Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) 3 3 6 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) 2 2 4 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) - - - 
Τεχνίτες (∆Ε1) - - - 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) - 2 2 
ΣΥΝΟΛΟ 122 207 329 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 46: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Κρήτης ανά φύλο και ειδικότητα 
 

 
 

Στην περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου οι γυναίκες εκπαιδευτικοί σε ΣΜΕΑ είναι περισσότερες από 

τους άντρες (Ν=95 και Ν=51, αντίστοιχα) σε όλες τις ειδικότητες µε εξαίρεση την ειδικότητα των 

καθηγητών φυσικής αγωγής (Ν=5 και Ν=11, αντίστοιχα) και των πτυχιούχων λοιπών ΤΕΙ (Ν=0 και 

Ν=1, αντίστοιχα). Ίδιες συχνότητες εµφανίζονται στις ειδικότητες των θεολόγων (Ν=1) και των 

κοινωνιολόγων (Ν=1). Οι ειδικότητες που δεν υπάρχουν στην περιφέρεια είναι των οικονοµολόγων, 

των νοµικών και πολιτικών επιστηµών, των ιατρών και γεωπόνων (ΠΕ 14), των πτυχιούχων 

ΑΣΕΤΕΜ, της πληροφορικής ΤΕΙ, του τµήµατος ΤΕΛ–ΕΠΛ και των τεχνιτών (πίνακας 47). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 47: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Νοτίου Αιγαίου ανά φύλο και ειδικότητα 
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Ειδικότητες Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ 
Νηπιαγωγοί - 4 4 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 30 38 68 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) 1 1 2 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) - 13 13 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  3 9 12 
Φυσικών Επιστηµών (ΠΕ4 ) 2 4 6 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) - 1 1 
Αγγλικής Γλώσσας (ΠΕ 6) - 5 5 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) - 3 3 
Καλλιτεχνικών µαθηµάτων (ΠΕ 8) 1 2 3 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) - - - 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) 1 1 2 
Φυσικής Αγωγής (ΠΕ 11) 11 5 16 
Μηχανικοί (ΠΕ 12) - 1 1 
Νοµικών-Πολιτικών επιστ.(ΠΕ 13) - - - 
Ιατροί, Γεωπόνοι κ.λ.π. (ΠΕ 14) - - - 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ 15) - 2 2 
Μουσικής (ΠΕ 16) - 3 3 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) - - - 
Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ18) 1 - 1 
Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) 1 2 3 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) - - - 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) - - - 
Τεχνίτες (∆Ε1) - - - 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) - 1 1 
ΣΥΝΟΛΟ 51 95 146 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 47: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Νοτίου Αιγαίου ανά φύλο και ειδικότητα 
 

 
 

Στην περιφέρεια Πελοποννήσου οι γυναίκες εκπαιδευτικοί ξεπερνούν τους άντρες 

συναδέλφους τους (Ν=75 και Ν=62, αντίστοιχα) σε όλες τις ειδικότητες µε εξαίρεση τους δασκάλους 

(Ν=34 και Ν=45, αντίστοιχα), τους φυσικούς (Ν=0 και Ν=1, αντίστοιχα), και τους καθηγητές 

µουσικής (Ν=1 και Ν=4, αντίστοιχα). Ίδιες συχνότητες ανά φύλο εµφανίζουν οι µαθηµατικοί (Ν=2), 

οι ιατροί-γεωπόνοι (Ν=1) και οι λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) (Ν=1). Η έλλειψη εκπαιδευτικών αρκετών 

ειδικοτήτων είναι αισθητή και σε αυτή την περιφέρεια και αφορά στους θεολόγους, στους 

εκπαιδευτικούς ξένων γλωσσών, στους οικονοµολόγους, στους κοινωνιολόγους, στους µηχανικούς, 

τους πτυχιούχους νοµικών και πολιτικών επιστηµών, τους πτυχιούχους ΑΣΕΤΕΜ, της πληροφορικής 

ΑΕΙ και ΤΕΙ και του τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (πίνακας 48). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 48: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Πελοποννήσου ανά φύλο και ειδικότητα 
 

Ειδικότητες Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ 
Νηπιαγωγοί - 7 7 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 45 34 79 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) - - - 
Φιλόλογοι (ΠΕ 2) - 4 4 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  2 2 4 
Φυσικών Επιστηµών (ΠΕ4 ) 1 - 1 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) - - - 
Αγγλικής Γλώσσας (ΠΕ 6) - - - 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) - - - 
Καλλιτεχνικών µαθηµάτων (ΠΕ 8) 1 2 3 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) - - - 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) - - - 
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Φυσικής Αγωγής (ΠΕ 11) 5 11 16 
Μηχανικοί (ΠΕ 12) - - - 
Νοµικών-Πολιτικών επιστ.(ΠΕ 13) - - - 
Ιατροί, Γεωπόνοι κ.λ.π. (ΠΕ 14) 1 1 2 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ 15) - 1 1 
Μουσικής (ΠΕ 16) 4 1 5 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) - - - 
Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ18) 1 9 10 
Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) - - - 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) - - - 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) - - - 
Τεχνίτες (∆Ε1) 1 2 3 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) 1 1 2 
ΣΥΝΟΛΟ 62 75 137 

 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 48: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Πελοποννήσου ανά φύλο και ειδικότητα 
 

 
Στην περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας οι γυναίκες εκπαιδευτικοί είναι περισσότερες από τους 

άντρες (Ν=82 και Ν=64, αντίστοιχα) σε όλες τις ειδικότητες µε εξαίρεση τους καθηγητές φυσικής 

αγωγής που παρουσιάζουν την ίδια συχνότητα ανά φύλο (Ν=4). Αυτό που παρουσιάζει ιδιαίτερη 

εντύπωση, είναι η έλλειψη εκπαιδευτικών της πλειοψηφίας των ειδικοτήτων, µε εξαίρεση τους 

νηπιαγωγούς, δασκάλους, καθηγητές φυσικής αγωγής, µουσικής και λοιπών ειδικοτήτων (πίνακας 49).  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 49: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ Στερεάς Ελλάδας ανά φύλο και ειδικότητα 
 

Ειδικότητες Άντρες Γυναίκες ΣΥΝΟΛΟ 
Νηπιαγωγοί - 2 2 
∆άσκαλοι (ΠΕ 70) 60 74 134 
Θεολόγοι (ΠΕ1 ) - - - 
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Φιλόλογοι (ΠΕ 2) - - - 
Μαθηµατικοί (ΠΕ3 )  - - - 
Φυσικών Επιστηµών (ΠΕ4 ) - - - 
Γαλλικής Γλώσσας (ΠΕ 5) - - - 
Αγγλικής Γλώσσας (ΠΕ 6) - - - 
Γερµανικής Γλώσσας (ΠΕ 7 ) - - - 
Καλλιτεχνικών µαθηµάτων (ΠΕ 8) - - - 
Οικονοµολόγοι (ΠΕ 9) - - - 
Κοινωνιολόγοι (ΠΕ 10) - - - 
Φυσικής Αγωγής (ΠΕ 11) 4 4 8 
Μηχανικοί (ΠΕ 12) - - - 
Νοµικών-Πολιτικών επιστ.(ΠΕ 13) - - - 
Ιατροί, Γεωπόνοι κ.λ.π. (ΠΕ 14) - - - 
Οικιακής Οικονοµίας (ΠΕ 15) - - - 
Μουσικής (ΠΕ 16) - 1 1 
Πτυχιούχοι ΑΣΕΤΕΜ (ΠΕ 17) - - - 
Πτυχιούχοι λοιπών ΤΕΙ (ΠΕ18) - - - 
Πληροφορικής ΑΕΙ (ΠΕ 19) - - - 
Πληροφορικής ΤΕΙ (ΠΕ 20) - - - 
Τµήµατος ΤΕΛ-ΕΠΛ (ΤΕ1) - - - 
Τεχνίτες (∆Ε1) - - - 
Λοιπές ειδικότητες (ΠΕ 21) - 1 1 
ΣΥΝΟΛΟ 64 82 146 
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Σε ό,τι αφορά στην κατανοµή των εκπαιδευτικών στους νοµούς της χώρας, αυτή 

παρουσιάζεται στον πίνακα 50. Παρατηρούµε ότι οι νοµοί µε τα µεγαλύτερα αστικά κέντρα 

συγκεντρώνουν και τους υψηλότερους αριθµούς εκπαιδευτικών, όπως ήταν αναµενόµενο.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 50: Εκπαιδευτικό προσωπικό ΣΜΕΑ ανά ειδικότητα και νοµό 
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Αιτωλοακαρνανίας 3 39 - - - - - - - - - - 6 - - - - - - - - - - - - 
Αργολίδας - 9 - - 1 - - - - 1 - - 1 - - - - - - 2 - - - - - 
Αρκαδίας 4 12 - 2 1 - - - - - - - 3 - - - - - - 4 - - - 1 - 
Άρτας 1 10 - - 1 1 - - - - - - 2 - - 1 - - - 1 - - - - - 
Αττικής 61 475 10 48 22 20 4 4 4 8 3 4 58 2 3 2 5 26 3 15 9 2 1 2 13 
Αχαΐας 5 35 - 4 1 - - - - 1 - - 5 - - 2 - 2 - - - - - - - 
Βοιωτίας 1 41 - - - - - - - - - - 2 - - - - 1 - - - - - - - 
Γρεβενών 3 5 - 3 - - - - - - - - 1 - - - 1 - 1 - - - - - - 
∆ράµας - 19 - - - - - - 2 - - - 8 - - 1 - 2 - - - - - 1 5 
∆ωδεκάνησου 3 32 2 11 4 4 1 3 2 1 - 1 9 1 - - 1 1 - - 2 - - - - 
Έβρου 2 8 - 2 1 - - - - 1 - - 3 - - 1 - 1 - - - - 1 1 4 
Εύβοιας - 46 - - - - - - - - - - 1 - - - - - - - - - - - 1 
Ευρυτανίας - 3 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Ζακύνθου - 6 - - - - - - - - - - 1 - - - - - - - - - - - - 
Ηλείας 1 34 - - - - - - - - - - 2 - - - - - - - - - - - - 
Ηµαθίας 5 25 - - - - - - - - - - 3 - - - - - - - - - - - - 
Ηρακλείου 9 40 - 3 1 3 - - - - 1 - 5 - - - - 3 - - 1 - - - - 
Θεσπρωτίας 1 4 - - - - - - - - - - 1 - - - - - - - - - - - 1 
Θεσσαλονίκης 34 147 6 35 14 9 3 7 2 7 1 1 17 - - 1 2 4 - 16 7 - 1 - 7 
Ιωαννίνων 8 38 2 19 6 5 - 3 - 1 1 1 6 2 2 - 1 1 1 1 2 - - - - 
Καβάλας  2 11 - - - - - - - - - - 3 - - - - - - - - - - - - 
Καρδίτσας 1 16 - - - - - - - - - - 1 - - - - 1 - - - - - - 1 
Καστοριάς 1 17 1 6 2 3 1 1 1 2 - - 3 - - - 1 1 1 - 1 - - - 2 
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Κέρκυρας 2 22 - 1 - - - 1 - - - - 4 - - - - 1 - - - - - - - 
Κεφαλληνίας - 6 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Κιλκίς 4 11 - 1 1 - - - - 1 - - 3 - - - - 1 - - 1 - - - 3 
Κοζάνης 2 18 - - - - - 1 - - - - 2 - - - - - - - - - - - - 
Κορίνθιας 3 21 - - 1 - - - - - - - 5 - - 1 - 1 - 1 - - - - 2 
Κυκλάδων 1 36 - 2 8 2 - 2 1 2 - 1 7 - - - 1 2 - 1 1 - - - 1 
Λακωνίας - 22 - - - - - - - 1 - - 4 - - - 1 3 - 3 - - - - - 
Λάρισας 3 23 - - - - - - - - - - 5 - - - - - - - - - - - 3 
Λασιθίου 2 26 - - - - - - - - - - 3 - - 2 - 1 - 2 - 1 - - 1 
Λέσβου 2 27 1 5 2 3 1 1 1 - - - 5 - - 1 1 2 - 3 1 - 1 - 1 
Λευκάδας 1 6 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Μαγνησίας 2 41 - - - - - - - - - - 3 - - - - - - - 1 - - - - 
Μεσσηνίας  - 15 - 2 1 1 - - - 1 - - 3 - - 1 - 1 - - - - - 2 - 
Ξάνθης 1 10 - - - - - - - 1 - - 2 - - - - - 2 - - - - - 1 
Πειραιά 2 8 - - - - - - - - - - 1 - - - - - - - - - - - - 
Πέλλας 1 50 - 1 - - - - - 1 - - 6 - - 1 - - - - - - - 1 - 
Πιερίας 4 19 - - - - - - - - - - 1 - - - - - - - - - - - 2 
Πρέβεζας - 9 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Ρεθύµνου 1 15 5 26 11 6 2 3 4 2 - - 7 - 1 - 2 3 2 - 2 2 - - - 
Ροδόπης - 2 - - - - - - - - - - 1 - - - - - - - - - - - - 
Σάµου 2 15 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 
Σερρών 2 26 - - - - - - - 1 - - 4 - - - - 1 - 2 - - - 4 11 
Τρικάλων 1 9 - - - - - - - - - - 1 - - - - - - - - - - - 1 
Φθιώτιδος 1 39 - - - - - - - - - - 5 - - - - - - - - - - - - 
Φλώρινας 2 12 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 
Φωκίδας - 5 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Χαλκιδικής 2 13 - 1 1 - - - - 1 - - 1 - - 1 - - - - - - - - - 
Χανίων  5 57 4 19 7 7 2 3 1 2 1 1 10 - 1 1 1 3 1 - 3 1 - - 1 
Χίου 3 20 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
ΣΥΝΟΛΟ 194 1655 31 191 86 64 14 29 18 35 7 9 224 5 7 16 17 62 11 51 31 6 4 12 63 
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